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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ-

гі яй раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэ дак та ра
„На род му сіць мець ма ста цтва, — ка жа пра фе сар Ля вон Та ра сэ віч. — Ка лі не ства ра еш 
ні чо га но ва га, то ін шыя ідуць на пе рад, а ты за ста еш ся зза ду. Як тыя гі ста рыч ныя яц вя гі, 
якія злі лі ся з ін шы мі на цы я мі і іх ня ма”. Су свет най сла вы ма стак пры няў удзел у ды ску сіі 
пад час 30-га Фе сты ва лю му зы кі Ма ла дой Бе ла ру сі „Ба со віш ча” 20 лі пе ня 2019 го да ва 
ўро чыш чы Ба рык пад Га рад ком. Та ра сэ віч лі чыць рок-му зы ку аван гар д ным ма ста цтвам: 
„Гэ та му зы ка суп ра ці ву. Яна заў сё ды бы ла ў кан т рас це да куль ту ры, якая на той час іс на-
ва ла, яна пе ра лом ва ла бар’ е ры, яна кры ча ла ма ла дым го ла сам, ча го лю дзі хо чуць”.

Пер шае „Ба со віш ча” ў 1990 го дзе бы ло го ла сам ма ла дых бе ла ру саў Бе ла сточ чы ны. Гэ-
та быў бунт су праць шэ рай ка му ні стыч най рэ ча іс нас ці, су праць на кі ну тай ста рэй шым 
па ка лен нем па ра дыг мы бе ла ру скай куль ту ры — вы шы ва ныя ка шу лі, лап ці і на род ны 
спеў, — су праць неп ра ход най мя жы, якая ад дзя ля ла ад ад на год каў з БССР. З дру го га 
бо ку, гэ та быў ства раль ны го лас. Трыц цаць га доў у ля ску ка ля Га рад ка біў пульс та го, 
што най леп шае ў но вай бе ла ру скай му зы цы. Бе ла ру скае аб’ яд нан не сту дэн таў су ме ла 
збу да ваць ма сты, якія спа лу чы лі яго сяб роў з су час най Бе ла рус сю, але так са ма з ма-
ла ды мі па ля ка мі з Бе ла сточ чы ны, якія аба вяз ко вым пун к там лет ніх ван д ро вак лі чы лі 
„Ба со віш ча”.

Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА так-
са ма пе ра жы ло на „Ба со віш чы” мо мант тры ум фу. На 25-ым фе сты ва лі дзет кі сяб роў 
Аб’ яд нан ня АБ-БА на вя лі кай сцэ не, ра зам з зор ка мі, пра спя ва лі най боль шыя хі ты „Ба-
со віш ча”. Гэ та бы ла бом ба! Але сяб ры Аб’ яд нан ня АБ-БА не ад но та ды ме лі пры чы ну 
га на рыц ца. Ра шу чая боль шасць ар га ні за та раў апош ніх „Ба со віш чаў” вы ву ча ла бе ла ру-
скую мо ву ў шко лах Бе ла сто ка, ку ды ўвя лі яе іх баць кі, ця пе раш нія аб-баў цы, ко ліш нія 
ба саў цы.

Трыц цаць ра зоў і до сыць — за я ві ла ў мі ну лым го дзе Бе ла ру скае аб’ яд нан не сту дэн таў. 
Як бы ла ўспры ня та гэ тая за ява, пра чы та е це ў за пі се ды ску сіі сён няш ніх і ко ліш ніх ар-
га ні за та раў фе сты ва лю ды яго ўдзель ні каў: му зы каў і жур на лі стаў. Па нэ лі сты да лі сваю 
ацэн ку ім п рэ зе і па спра ба ва лі спраг на за ваць бу ду чы ню. Па коль кі гэ та пер шая спро ба 
ана лі тыч на га по гля ду на важ ную част ку куль тур на га жыц ця бе ла ру саў у Поль ш чы — 
па лі чы лі мы, што вар та гэ тым па дзя ліц ца. Асаб лі ва з на стаў ні ка мі, якія ву чаць не толь кі 
кан к рэт на му прад ме ту, але і вы хоў ва юць дзя цей і мо ладзь.

Бе ла ру скае ма стац кае сло ва ўзя ла пад шкель ца ву чо на га пра фе сар Ка та жы на Са віц ка-
Мя жын ска з Ін сты ту та па ла ні сты кі Уні вер сі тэ та ў Бе ла сто ку. Ана лі зуе яна, на коль кі важ-
ная па мяць у твор час ці двух вы дат ных пра за і каў: Сак ра та Яно ві ча і Мі ха ла Ан д ра сю ка. 
А на стаў ні кі-прак ты кі дзе ляц ца ў гэ тым ну ма ры сва ім дос ве дам, які мож на вы ка ры стаць 
не толь кі на тра ды цый ных уро ках, але і ў надз вы чай ных сі ту а цы ях, якія пат ра бу юць ды-
стан цый на га на ву чан ня.

Чы тай це, ву чы це ся і на ву чай це.
Мі ко ла Ваў ра нюк
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Удзель ні кі ды ску сіі:

Лі да Пя кар ская — су ар га ні за тар ка апош ніх вы пу скаў „Ба со віш ча”, прад стаў-
ні ца (бы лая стар шы ня) Бе ла ру ска га аб’ яд нан ня сту дэн таў.

Іло на Кар пюк — спя вач ка, гра мад ская дзя яч ка, у мі ну лым стар шы ня Бе ла ру-
ска га аб’ яд нан ня сту дэн таў і ар га ні за тар ка фе сты ва лю „Ба со віш ча”.

Ля вон Воль скі — му зы ка, ма стак, пісь мен нік, лі дар гур тоў „Мроя”, „NRM”, „Zet”, 
„крам бам бу ля”, удзель нік шмат лі кіх вы пу скаў „Ба со віш ча”, у тым пер ша га 
і апош ня га.

Ві таль Зыб люк — жур на ліст, уз га да ва ны на „Ба со віш чы”, су ар га ні за тар ад бо-
раў удзель ні каў кон кур су „ад бо рыш чаў” у Мен ску.

Ля вон Та ра сэ віч — су свет на вя до мы ма стак, гра мад скі дзе яч, су ар га ні за тар 
пер шых вы пу скаў „Ба со віш ча”, як пер шы ўба чыў у ім па тэн цы ял на цык ліч ную 
ім п рэ зу; ака заў вя лі кі ўплыў на бе ла ру скую рок-му зы ку на Бе ла сточ чы не на 
зло ме ХХ і ХХІ ста год дзяў, між ін шым су зас на валь нік і сяб ра гур та „R.F. Bra ha”.

Мі ко ла Ваў ра нюк — ма дэ ра тар ды ску сіі, жур на ліст, су ар га ні за тар пер ша га „Ба-
со віш ча”. не пра пус ціў ні вод на га вы пу ску фе сты ва лю.

Ды хаць 
чы стым па вет рам
Ды ску сія на 30-ым Фе сты ва лі му зы кі Ма ла дой Бе ла ру сі, 
у Ба ры ку, 20 лі пе ня 2019 го да.
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Мі ко ла Ваў ра нюк: — Доб ры дзень. 
За га ло вак на шай ды ску сіі раст лу ма чу 
паз ней. Пра па ную па чаць ад Лід кі. Ня хай 
нам выт лу ма чыц ца, ча му сё лет ні фе сты-
валь — апош ні.

Лі да Пя кар ская: — Сё лет ні фе сты валь 
апош ні па мно гіх пры чы нах. Пра ўсе 
ска заць — бу дзе за доў га. Пер шая, гэ та 
фі нан са вая. Сар га ні за ваць фе сты валь 
вель мі до ра га. Толь кі тыя, якія ар га ні зу-
юць па доб ныя ме ра пры ем ствы, мо гуць 
уя віць са бе, які гэ та кошт сар га ні за ваць 
сцэ ну, ап ла ціць ахо ву, ар ты стаў, якіх 
вар та па слу хаць, каб гэ та быў якас ны li
ne up. Гэ та па сут нас ці ўжо пра фе сій ная 
ім п рэ за, а ар га ні зу юць яе сту дэн ты, якія 
што дзень ву чац ца ці пра цу юць у ін шым 
мес цы. Гэ та для нас ужо бы ло заш мат. Мы 
доў га ду ма лі, га ва ры лі з ра зум ней шы мі за 
нас і прый шлі да выс но вы, што мо жа гэ-
та доб ры час, — юбі лей нае, трыц цац тае 
„Ба со віш ча”, — каб ска заць да па ба чэн ня 
і дзя куй. Ка лі гэ тая ім п рэ за яш чэ на вы-
со кім уз роў ні, ка лі лю дзі яш чэ яе лю бяць 
і на яе пры яз джа юць.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — У су вя зі з тым, што 
за трыц цаць га доў з’я ві ла ся мно га мі фаў 

на конт па чат каў фе сты ва лю, хто яго і дзе 
пры ду маў, ці то ў Мен ску, ці ў Бе ла сто ку, 
і ўсё но выя вер сіі з’яў ля юц ца, то я — па-
куль яш чэ ёсць тут срод кі ма са вай ін-
фар ма цыі, бо ж яны ні ко лі да кан ца та кіх 
дэ ба таў не за ста юц ца — ха чу са стоп ра-
цэн т най ад каз нас цю сцвер дзіць, што „Ба-
со віш ча” на ра дзі ла ся ў кру зе Бе ла ру ска га 
аб’ яд нан ня сту дэн таў. І ў кру зе сяб раў 
БА Су за кан ч ва ец ца.

Лё нік, па мя таю, пас ля пер ша га „Ба со-
віш ча” мы сар га ні за ва лі ўся ноч ную ды-
ску сію з пя чэн нем ба ра на (ён так і да ра-
ні цы доб ра не ўпёк ся). Я, праў ду ка жу чы, 
не спа дзя ваў ся, што мы бу дзем пра цяг-
ваць на шу за ду му. Па мя таю, што ты быў 
ад ным з тых, якія ска за лі, што ёсць тут 
па тэн цы ял і што трэ ба гэ та ра біць у бу ду-
чы ні. Які ты па тэн цы ял у ім уба чыў, ча му 
быў за тым, каб „Ба со віш ча” ар га ні за ваць 
і ар га ні за ваць. І так, дзя куй Бо гу і БА Су, 
яно да ка ці ла ся пры нам сі да трыц цат кі.

Ля вон Та ра сэ віч: — Ха чу ска заць, што 
Цар к ва нам у гэ тым не да па ма га ла.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Мо жа ад дзе лім ін-
сты ту цыю ад ру ха ю чай сі лы.

Cядзяць злева:  
Ля вон Воль скі,  
Іло на Кар пюк,  

Ля вон Та ра сэ віч,  
Мі ко ла Ваў ра нюк,  

Лі да Пя кар ская,  
Ві таль Зыб люк
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Ля вон Та ра сэ віч: — Так. Перш за ўсё 
та ды бы ла вя лі кая энер гія. „Ба со віш ча”, 
з са цы я ла гіч на га гле дзіш ча, бы ло з’я-
вай, якая му сі ла на сту піць. Да дзе ны 
нам кан такт з бе ла ру скай му зы кай праз 
Бе ла ру скае гра мад ска-куль тур нае та-
ва ры ства, аг ля ды бе ла ру скай пес ні... мы 
ўжо ме лі гэ та га ўся го да во лі. Ма ла дое 
па ка лен не ства ры ла свой по гляд на му-
зы ку і ак тыў на яго раз ві ва ла. Пер шае 
„Ба со віш ча” бы ло з пес няй „Пры ля це ла 
з кры ла мі свін ня”. По тым яно раз ві ва-
ла ся і ака за ла ся, што вель мі цяж ка, каб 
на ад ной сцэ не бы лі тыя, што спя ва юць 
пес ні па э тыч ныя і рок-му зы ка. Цу доў на 
ад дзя лі ла ся тая па э тыч ная част ка ў „Бар-
даў скую во сень” у Бель ску-Пад ляш скім. 
Тут за стаў ся рок. Я ду маў, што яш чэ выс-
пее ад на з’я ва: ка ба рэ, бо мы, ся ля не-
бе ла ру сы, не пат ра пім з ся бе смя яц ца. 
Та му та кое штось бы ло нам пат рэб нае. 
Ну і коль кі бы ло сіл, на столь кі вы ра ста ла 
„Ба со віш ча”. І вы ра ста лі гур ты пры нас. 
То ж пер шы прыз зда бы ла „Кра ма” на трэ-
цім „Ба со віш чы”. Так са ма раз ві ваў ся гурт 
„Уліс”, пры якім і вы ра ста ла част ка з нас. 
Калі б не тыя гурты, якія прыязджалі з 
Менска і намнога перабівалі, так сказаць, 
наш бельска-гайнаўскі напеў, што часта 

абазначаў гітару і вершы Віктара Шведа, 
або Алеся Барскага, каб не „Басовішча”, 
то і рокавая музыка на Беласточчыне 
намнога пазней дасягнула б гэтага 
ўзроўню, які паказвала тут на сцэне  
ў Гарадку.

Пер шым на шым гур том, які зраўняўся  
з мен скімі, бы ла ро ка вая фар ма-
цыя „Бра га”. По тым па я ві лі ся „RI MA”, 
„Ilo&Friends”. Мож на ска заць, ка лі б не 
„Ба со віш ча”, то і ро ка вая му зы ка на Бе ла-
сточ чы не нам но га паз ней да сяг ну ла б гэ-
та га ўзроў ню, які па каз ва ла тут, на сцэ не 
ў Га рад ку. Ад бы ло ся так, што нам но га 
вы шэй шы ін тэ лек ту аль ны ўзро вень, які 
быў на Бе ла ру сі, су стрэў ся на гэ тай зям лі, 
у та кім П’е мон ці ку, якім ака за ла ся Га ра-
доц кая гмі на, у якой бы ла бе ла ру ская 
ўла да. І да гэ та га кан такт з гур та мі, якія 
пры яз джа лі з Поль ш чы. Гэ та ўсё ства-
ра ла ту соў ку, якая да ва ла нам раз віц цё. 
Нар маль на, што ка лі прай ш ло трыц цаць 
га доў, то змя ні ла ся і му зы ка, і лю дзі. 
У ад но я толь кі не ма гу па ве рыць, што 
гэ та апош няе „Ба со віш ча”. Ка лі хтось ці 
не хо ча ра біць на ступ на га, то зро бяць 
ін шыя. Толь кі гэ та трэ ба ра біць, ду маю, 
па-ін ша му. Усе сту дэн ція ім п рэ зы, якія 



10 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 0 2 0 2 0 - № 1

я ве даю, не ро бяць сту дэн ты, а да рос лыя 
лю дзі ў суп ра цоў ні цтве са сту дэн та мі. 
Пат рэб ная ней кая фор ма, на пры клад 
Sto wa rzy sze nie Ba so wisz cza, у якім бы лі б 
і сту дэн ты, і якое ра бі ла б чар го выя ім-
п рэ зы. Ад са ма га па чат ку, як пом ню, не 
бы ло та кіх гро шай, якіх бы мы ха це лі. 
Трэ ба ўмець іх зда быць і ра біць сваё. Не 
мож на, ад нак, га ва рыць пе рад ім п рэ зай, 
што яна апош няя, бо гэ та дзей ні чае як 
яка ясь ды вер сія. Ня хай скон чыц ца гэ тае 
„Ба со віш ча” і ка лі пас ля не бу дзе ка му 
ра біць, то та ды ка заць, што ўсё скон чы-
ла ся. Але не га ва рыць сён ня, што гэ та 
апош няе „Ба со віш ча”, бо мне ўжо, блядзь, 
на да е ла цэ лы час тут на гор цы ад каз ваць 
на пы тан не, ці гэ та са праў ды апош няе 
„Ба со віш ча”, ці не.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Мо жа ад нак дзя-
ку ю чы та му, што так ска за лі, больш лю-
дзей пры е ха ла на „Ба со віш ча” і та му ця бе 
так ча ста пы та юць, а то не бы ло б з кім 
тут ужо га ва рыць.

Ля вон Та ра сэ віч: — То я б ска заў, што 
заў т ра не бу дзе Поль ш чы.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — „Ба со віш ча”, каб 
не ка то рыя са бе ўсвя до мі лі, уз ні ка ла 
ў та кой аб ста ноў цы, што тут, не па да лёк, 
бы ла неп ра лаз ная мя жа, не бы ло ні я ка га 
пе ра хо ду. Мы на ад ной сту дэн ц кай ван-
д роў цы (якія на зы ва лі рэй да мі) на шлаг-
баў ме ў Баб роў ні ках вы пі лі бу тэль ку га-
рэ кі і раз бі лі шкло на бру ка ва най кост цы 
ста рой да ро гі на Ваў ка выск за тое, каб 
ка лісь ці тую мя жу ад чы ні лі. Са май па пу-
ляр най пес няй на пер шым „Ба со віш чы” 
бы ла „Ка лі ім пе рыя знік не” гур та „Уліс”. 
І гэ та бы ло пра тую ім пе рыю, якая яш чэ 
іс на ва ла, пра Са вец кі Са юз. У та кіх рэ а-
лі ях на ра джа ла ся „Ба со віш ча”. Па коль кі 
Лё нік уз га даў тут не ка то рыя гур ты, якія 
ўзнік лі на Бе ла сточ чы не дзя ку ю чы „Ба-
со віш чу”, то я яш чэ да дам „Ze ro-85”. А на 
пер шым „Ба со віш чы”, ап ра ча „Улі са”, бы ла 
яш чэ „Мроя”. Мя не ўчо ра спы та лі, ці гэ та 
быў пер шы вя лі кі кан цэрт „Мроі”? Ля вон, 
пэў на гэ та быў не пер шы ваш кан цэрт, 
бо та ды мы б про ста вас не за пра сі лі. І не 
ве даю, ці для вас быў гэ та вя лі кі кан цэрт. 
Як та бе тое пер шае „Ба со віш ча” ўспа мі-
на ец ца і тыя ва рун кі, у якіх прый ш ло ся 
вы сту паць?

Cядзяць злева:  
Ля вон Воль скі,  
Іло на Кар пюк,  

Ля вон Та ра сэ віч,  
Мі ко ла Ваў ра нюк,  

Лі да Пя кар ская
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Ля вон Воль скі: — Для нас гэ та быў, бе-
зу моў на, не пер шы вя лі кі кан цэрт, але 
са ма пра па но ва бы ла вель мі ці ка вая. Тут 
ства ры ла ся та кая дзіў ная су месь гры му-
чая, быц цам бы гэ та бе ла ру ская вё ска 
і шмат лю дзей раз маў ляе па-бе ла ру ску 
або на поль ска-бе ла ру скай тра сян цы. 
Мы сю ды еха лі з Гдань ска, дзе іг ра лі на 
фе сты ва лі „Rock Ma fia”. Там бы ло ўсё та-
кое звы чай нае, звы чай ны рок-фе сты валь, 
шмат лю дзей, ар га ні за цыя, а тут бы ло 
неш та вель мі ду шэў нае, ці ка вае. Для нас 
гэ та бы ло вель мі не ты по вае. Мы ўжо 
да гэ та га гра лі на фе сты ва лях, па коль кі 
пе рад раз ва лам Са вец ка га Са ю за бы ло 
па пу ляр на ра біць фе сты ва лі, у нас, у Бе-
ла ру сі шмат іх бы ло, мы ез дзі лі так са ма ва 
Ук ра і ну. „Ба со віш ча” з са ма га па чат ку бы-
ло вы ключ нае, я б ска заў вы біт нае ся род 
тых усіх фе сты ва ляў. Ты ж па мя та еш, як 
гэ та бы ло. Шмат лю дзей пры е ха ла з Бе-
ла ру сі, та кіх праг рэ сіў ных, у роз ным уз-
рос це. Прый шлі мяс цо выя з Га рад ка, пас-
ця лі лі пле дзі кі, па ста ві лі пляш ку, да ста лі 
за ку ску, усёй сям’ ёй се лі. Гэ та бы ла вось 
та кая су месь уся го не су мяш чаль на га. Як 
сён ня ў Про на ры – гасцініцы ў Валілах. 

Ка лі тут не пра ца ва лі яш чэ кроп кі, дзе 
на лі ва юць пі ва і да юць за ку ску, то на род 
па цяг нуў ся ў Про нар. Яны ста яць та кія 
не вель мі све жыя, хо чуць пі ва па піць, 
а тут пра хо дзіць ад на ча со ва ней кая пра-
ва слаў ная кан фе рэн цыя ў за ле на вер се. 
Усе тыя нар маль ныя пан кі, ро ке ры, про-
ста су час ныя лю дзі, у якіх роз ныя ко ле ры 
ва ла соў, роз ныя страі, ста яць у чар зе, 
ча ка юць пі ва і за ку скі. Тут спу ска юц ца 
тыя ўдзель ні кі кан фе рэн цыі. Я так са ма 
стаю двац ца ты ў чар зе, бо жы ву ў тым 
Про на ры. Ба цюш ка неш та там спя вае за 
шыр май... Вось та кое бы ло і пер шае „Ба-
со віш ча”. Тут рок, а тут ся дзяць лю дзі на 
пле дах. Нас вель мі гэ та ска ры ла ад ра зу. 
Гэ та бы ло неш та вель мі-вель мі ці ка вае.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Мне зда ец ца, што 
ад ра зу пас ля пер ша га, ці лепш ска заць 
пер шых „Ба со віш чаў”, у Бе ла ру сі з’я віў ся 
міф „Ба со віш ча”, боль шы за са му ім п рэ зу. 
Ты пра гэ та ка лісь ці ска заў больш-менш 
та кі мі сло ва мі (так пры нам сі пе ра даў 
жур на ліст „Ні вы”): „Ма ла дыя лю дзі, якія 
зай ма юц ца му зы кай у Бе ла ру сі, ду ма юць, 
што трэ ба ары ен та вац ца або на Маск ву, 
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або на Поль ш чу. Ха ця гэ та па мыл ко вае 
мыс лен не, але ў не чым дае ста ноў чыя 
вы ні кі. Гур ты ў Поль ш чу ста ра юц ца пра-
біц ца праз „Ба со віш ча”, а дзе ля гэ та га 
па чы на юць іг раць па-бе ла ру ску. Раз за-
се е нае зер не на цы я на ліз му ўжо ў іх за-
ста ец ца”. Гэ та бы ло ска за нае га ды та му, ці 
сён ня ты гэ та паў та рыў бы?

Ля вон Воль скі: — Гэ та бы ло вель мі 
даў но. Ця пер гэ та не так ак ту аль на, та-
му што мы ба чым як шмат якія лаў рэ а ты 
гран-пры „Ба со віш ча” знік лі без ні я ка га 
сле ду. Гэ та на ват вель мі ці ка ва для мя не, 
фе на ме наль на. Як лю дзі зма га юц ца, пе-
рак ла да юць пра гра му на бе ла ру скую мо-
ву ці пі шуць бе ла ру ска моў ныя пес ні ад-
мыс ло ва, каб па е хаць на „Ба со віш ча”, там 
пе ра ма га юць, зай ма юць ней кае мес ца, 
пры яз джа юць на зад і рас па да юц ца ці 
про ста не дзе зні ка юць? Гэ та па ка заль нік 
та го, што ў Бе ла ру сі не скла ла ся з не-
за леж ным шоў-біз не сам. З дзяр жаў ным 
зболь ша га скла ла ся, а з не за леж ным не. 
Яс на, што ніх то не праб’ ец ца ў Поль ш чу 
праз „Ба со віш ча”. Бы ла фе на ме наль ная 

сі ту а цыя з „NRM”, мо жа быць і „Ба со віш ча” 
адыг ра ла пэў ную ро лю. Ёля Кі льян рэ-
гу ляр на пры яз джа ла на „Ба со віш ча”, каб 
па слу хаць, а по тым пра соў ва ла „NRM” 
у Поль ш чы. Больш асаб лі ва так ніх то не 
па ез дзіў.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Ме не джа ры кру-
тыя сю ды не кі ну лі ся, але ж сяб роў скія 
су вя зі за вя за лі ся, якія так са ма ў не чым 
да па ма га лі.

Ля вон Воль скі: — Так. Ха ця я ма гу ска-
заць, што пры яз джа лі сю ды ме не джа ры. 
Слу хаць „Кра му” пры яз джаў адзін. Пры яз-
джа лі лю дзі, але штось ці не спа да ба ла ся 
на пэў на.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Хто б не га ва рыў 
пра „Ба со віш ча”, то пер шае, што пад к рэс-
лі вае, гэ та ат мас фе ра ім п рэ зы. Ніх то не 
ка жа, што гэ та эпа халь ная па дзея, якая 
ства ры ла но выя му зыч ныя жан ры, пра-
бі ла но выя шля хі ў су свет ным маш та бе. 
А ўсе звяр та юць ува гу на нез вы чай-
ную ат мас фе ру. Мо жа ў тым і вар тасць 
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фе сты ва лю. Ля вон Та ра сэ віч ска заў, што 
сту дэн ц кіх ім п рэз не ро бяць сту дэн ты, 
але так бы ло і ра ней, яш чэ пры ка му не. 
Заў сё ды дзе ля гэ та га бы лі ней кія ста рэй-
шыя дзядзь кі. Мы так са ма пра гэ та не 
раз га ва ры лі, зда ец ца ўжо на трэ цім ці 
чац вёр тым „Ба со віш чы” па я ві лі ся га ла сы, 
што трэ ба яго пра фе сі я на лі за ваць. Гэ та га 
не ад бы ло ся. Ад па чат ку і да кан ца яно 
ра бі ла ся гур том лю дзей больш ці менш 
ад каз ных. Дзя ку ю чы та му на „Ба со віш чы” 
з’яў ля лі ся но выя па ка лен ні лю дзей. І так 
па-мой му з’я ві ла ся Іло на. Якія бы лі твае 
па чат кі?

Іло на кар пюк: — Мае па чат кі бы лі звы-
чай ныя. Ме лі мы свой школь ны гурт. Дзе 
з та кім гур том, які спя вае па-бе ла ру ску 
вы сту піць, ку ды па е хаць? Бы лі толь кі 
фэ сты ў Бель ску, Гай наў цы, ці па вё сках. 
Ха це ла ся зай граць на ін шай сцэ не. Та кая 
бы ла толь кі ад на — „Ба со віш ча”. Та ды, 
у кан цы дзе вя но стых, бы ло больш мо ла-
дзе вых гур тоў і ў Гай наў цы, і ў Бель ску, 
якія шчы ра спя ва лі па-бе ла ру ску, бо вы-
хоў ва лі ся ў та кіх аб ста ві нах. А „Ба со віш ча” 
бы ло адзі ным мес цам, дзе мож на бы ло 
шы рэй пра яў ляць сваю ці каў насць да му-
зы кі і мо вы. Па-роз на му мы з гэ тай мо вай 
спраў ля лі ся ў той час...

Мі ко ла Ваў ра нюк: — На ці скаю як знаю.

Іло на кар пюк: — Да клад на так. Гэ та та-
му, што мы жы вем у Поль ш чы, а не ў Бе-
ла ру сі. Боль шасць з нас не вы ву чае бе ла-
ру скай лі та ра тур най мо вы, чу ем роз ныя 
га вор кі, якія нам блы та юц ца. Так у нас 
бы ло і ёсць. Ад нак, ка лі вы сту пі лі тут на 
сцэ не, а я та ды дзей ні ча ла ў лі цэі ў Гай-
наў цы ў Клу бе спраў бе ла ру скіх, у той 
час, ка лі нам бы ло па 17-18 га доў, спра вы 
то ес нас ці бы лі для нас вель мі важ ныя, 
мы пы та лі баць коў, кім яны ся бе ад чу ва-
юць, кім за піс ва юц ца ў пе ра пі сах.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Клуб спраў бе ла-
ру скіх у бе ла ру скім лі цэі гэ та неш та та-
кое як у Бе ла ру сі Та ва ры ства бе ла ру скай 
мо вы.

Іло на кар пюк: — Мож на так ска заць. 
Але то бы ло адзі нае мес ца, дзе мы маг лі 
да ве дац ца ча гось ці больш, чым у ха-
це. А ў ха це най час цей не да вед ва лі ся 
ні чо га. Так як я ска за ла, ад важ ней шыя 
з нас пы та лі ся ў баць коў, кім яны ёсць. 
Не кож ны баць ка меў ад ва гу ад ка заць, 
кім ён ся бе ад чу вае. Та му ты му сіў сам 
ра шаць. Та кія клу бы ў Гай наў цы ці Бель-
ску да па ма га лі, бо мы трап ля лі ў круг 
лю дзей, якія так са ма ха це лі да ве дац ца 
ча гось ці больш пра сва іх прод каў, пра 
сваё мі ну лае, пра тое, кім мы ёсць. І му-
зы ка не ка то рым да па ма га ла ад ка заць 
на гэ тае пы тан не. „Ба со віш ча” бы ло та-
кім мес цам, да яко га ім к ну лі ся. Хто граў, 
то, вя до ма, ха цеў зай граць на сцэ не. 
А хто не граў, той ехаў сю ды, каб стаць 
част кай ме ра пры ем ства, каб ад чуць яго 
ат мас фе ру, каб кры ху ў той ат мас фе ры 
па жыць, па ды хаць бе ла ру скім па вет рам, 
каб мо жа неш та больш зра зу мець. А не-
ка то рыя про ста ха це лі па гу ляць у доб-
рай ту соў цы. Я не пры е ха ла сю ды толь кі 
па гу ляць, бо ад пер ша га вы сту пу ад ра зу 
ней кім чы нам за пу та ла ся ў БАС, і то на 
га ды. Шмат ра зоў з сяб ра мі ар га ні за ва ла 
я фе сты валь. А ка лі ўжо вый ш ла з БА Су, 
за ста ла ся мне му зы ка. І так мая гі сто рыя 
за мы кае ко ла на „Ба со віш чы”.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Ар га ні за тар дру-
го га вы пу ску фе сты ва лю, у 1991 го дзе, 
Баг дан Сі ма нен ка ня даў на ска заў Бел-
са ту, што ка лісь ці зап ра ша лі гур ты та кім 
чы нам: трэ ба бы ло па е хаць у Бе ла русь 
і на піц ца з му зы ка мі, па га ва рыць цэ лую 
ноч... Не бы ло ін ша га спо са бу. Ніх то пра 
ні якія ад бо ры і не ду маў. Для мя не аса бі-
ста та кая з’я ва як „Ад бо рыш ча” ў Мен ску 
так са ма неш та не вя до мае. Ка лі та кое 
з’я ві ла ся?

Ві таль Зыб люк: — Гэ та быў 1999 год. З’я-
ві ла ся но вая ге не ра цыя му зы каў, та кіх як 
„Млын”, „Exist”, якія са ма стой на ез дзі лі на 
„Ба со віш ча” і пры ма лі ўдзел у кон кур се. 
На той час ар га ні за та рам быў Мі ра слаў 
Пац. Ві таль Суп ра но віч, які ўзна чаль ваў 
Бе ла ру скую му зыч ную аль тэр на ты ву 
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вый шаў з пра па но вай: да вай пас п ра-
бу ем зра біць ад бо рач ны тур. Та кім чы нам 
у 2000 го дзе ў Мін ску ад быў ся пер шы 
ад бо рач ны тур у клу бе, які на той час на-
зы ваў ся „Рэ зер ва цыя”, ця пер гэ та „А-клуб”. 
Не вя ліч кае па мяш кан не, шмат гур тоў, не 
ска жу, што быў вя лі кі ажы я таж прэ сы, але 
га зе та „На він кі” зра бі ла ці ка вы ко мікс, як 
па тра піць на „Ба со віш ча”.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — „На він кі” гэ та 
та кое не зу сім сур’ ёз нае анар хіс ц кае 
вы дан не.

Ві таль Зыб люк: — Так. Але га лоў ны па-
сыл ко мік са быў та кі, што каб па тра піць 
на „Ба со віш ча”, трэ ба даць ха бар Суп-
ра но ві чу. На сам рэч пер шы ад бор быў 
да во лі та кі ама тар скі, але пас ля яго быў 
сар га ні за ва ны аў то бус, які да вёз му зы каў 
на фе сты валь. Пас ля ўсё ста ла на ін шыя 
ко лы. Ад бор у 2001-ым і ў на ступ ных га-
дах пра хо дзіў два дні. Ка лі не па мы ля ю ся, 
то па шэс ць дзе сят гур тоў пры ма ла ўдзел 
у ад бо рач ных ту рах. Ажы я таж да „Ба со-
віш ча” быў про ста не ве ра год ны і не ча-
ка ны. Для бе ла ру скіх гур тоў гэ та бы ло 

вель мі важ на, бо фе сты ва ляў у Бе ла ру сі 
на той мо мант амаль не бы ло. Вы сту паць 
не бы ло дзе, за піс ваць аль бо мы не бы ло 
дзе, бо нар маль ных сту дый не іс на ва ла, 
а тут бы ла маг чы масць з’ез дзіць на „Ба со-
віш ча”, ат ры маць прыз, а гэ та ў тыя ча сы 
аз на ча ла 40-50 га дзін за пі су ў сту дыі. Пры 
чым пры зоў бы ло не каль кі і амаль усе 
ат рым лі ва лі ней кія маг чы мас ці за пі саць 
сваю му зы ку. Та му кож ны гурт, які ў па-
чат ку 2000-ых пры яз джаў на „Ба со віш ча” 
праз кон курс у Мен ску, так ці інакш зай-
меў за пі сы, маг чы ма на ват свае пер шыя. 
„Par ty zo ne” за пі саў свой пер шы аль бом 
у Бе ла сто ку, „In dy ga”, „Post Scrip tum”. Ін-
шыя так са ма ска ры ста лі ся гэ тай маг чы-
мас цю. Як ска заў Ля вон, ёсць неш та дзіў-
нае, што пе ра мож цы „Ба со віш ча” пер шых 
2000-ых га доў ужо пэў на не іс ну юць. Мы 
жар та ва лі, што ві даць ёсць ней кая кар ма, 
пе ра ма га еш на „Ба со віш чы”, яш чэ год ці 
два це ле па еш ся і зні ка еш. Ча му так ад бы-
ва ец ца, не ве даю. Ду маю, што пры чы на 
ў тым, што ка лі вяр та еш ся ў Бе ла русь, 
ра зу ме еш, што ні дзе не тык неш ся ак ра мя 
та го ж „Ба со віш ча”. У Мін ску ця бе ча кае 
адзін ці паў та ра клу ба, паў фе сты ва лю 
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ў Бе ла ру сі і ты не па трэб ны ні дзяр жаў-
на му тэ ле ба чан ню, ні ра дыё, ні ін шым 
ме дыя. Усё пра цяг вае жыць у та кім ра-
сей скім куль тур ным ася род дзі. Маг чы ма 
ка лі б ты пры е хаў пе ра мож цам ней ка га 
ра сей ска га фе сты ва лю, да ця бе ста ві-
лі ся б трош кі інакш. Ну і маг чы ма шмат 
якія гур ты гэ та про ста дэ ма ты вуе і да 
та го ж лю дзі вы ра ста юць і ра зу ме юць, 
што не ідзе па пу ляр насць, што ты не мо-
жаш тыр кац ца шмат га доў без кан цэр таў, 
без нар маль ных за пі саў, без фе сты ва ляў. 
І маг чы ма гэ та з’яў ля ец ца пад ста вай да 
та го, каб гур ты зні ка лі.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Па коль кі тыя 
гур ты дзя ку ю чы „Ба со віш чу” на бі ра лі мо-
цы, то я не ба чу ві ны „Ба со віш ча” ў тым, 
што яны по тым раз вя за лі ся.

Ві таль Зыб люк: — Гэ та яс на, ві ны ў тым 
„Ба со віч ша” ня ма.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Нас ад нак сён ня 
най больш хва люе тое, што з „Ба со віш чам” 
ад бы ва ец ца ця пер. Ля вон Та ра сэ віч ска-
заў, што яго стра шэн на знер ва ва ла за ява, 
што гэ та апош няе „Ба со віш ча”. Ду маю, 
што абы я ка вых лю дзей да гэ тай за явы 
ня ма. Мя не яна кры ху інакш кра ну ла. 
Ві таль, ве да еш бе ла ру скую му зыч ную 
сцэ ну, ве да еш „Ба со віш ча”, ска жы, як ты 
да гэ та га ад нёс ся?

Ві таль Зыб люк: — Ка неш не, я ад нёс ся 
з су мам. Сё ле та я двац ца ты раз на „Ба со-
віш чы”. Я на ват жар та ваў, што гэ та та кая 
рэч як Но вы год, дзе б ты не быў, а „Ба-
со віш ча” пла нуй. З ін ша га бо ку так са ма 
з ра зу мен нем стаў лю ся, бо ў пэў ным 
сэн се „Ба со віш ча” вы ка на ла сваю мі сію, 
уз ня ло бе ла ру скую му зы ку, за ра зі ла бе-
ла ру саў жа дан нем спя ваць па-бе ла ру-
ску. Але за раз та кі этап, ка лі па гля дзець 
на „Ба со віш ча” апош ніх га доў, ні чо га не 
мя ня ец ца ў пла не са мой бе ла ру скай 
му зы кі. І ка лі мы ка жам пра му зыч ны фе-
сты валь, то са праў ды пры вез ці штось ці 
ўвесь час но вае бе ла ру скае, каб фе сты-
валь жыў і ад наў ляў ся, гэ та да стат ко ва 

цяж ка. Мы ба чым усе ад ны і тыя ж гур ты, 
мо жа з ад на го бо ку гэ та доб ра, але вось 
ба чы це, Ля вон Воль скі з пер ша га „Ба со-
віш ча” і да апош ня га... І, на жаль, у нас 
та ко га ўзроў ню дру го га Ля во на, трэ ця га, 
пя та га... яш чэ не з’я ві ла ся, ха ця па він на 
бы ло гэ та быць. Кож ны год па він на быць 
ама ла джэн не і па він ны з’я віц ца моц ныя 
зор кі, якія пе ра ма га юць на „Ба со віш чы”, 
вяр та юц ц ца ў Бе ла русь, на бі ра юць аба-
ро ты і ўжо пры яз джа юць як сап раў д ныя 
зор кі, на якія пры хо дзіць нар маль ная 
коль касць лю дзей. З апош ніх га доў 
толь кі адзін та кі пры клад „Na vi band”, 
а так... ну, не ха чу пак рыў дзіць ні якія 
гур ты, бо гэ та хут чэй за ўсё не іх праб-
ле ма, а праб ле ма та го ася род дзя, у якім 
яны іс ну юць у Бе ла ру сі і за ці каў ле нас ці 
са міх бе ла ру саў бе ла руш чы най. Вось 
про сты пры клад, „Рок за баб роў”, зда ец ца 
бе ла ру скі фе сты валь у Бе ла ру сі, але бе-
ла ру скія гед лай не ры вы кон ва юць фун к-
цыю ра заг рэ ву пе рад ра сей скі мі зор ка мі. 
Там вы сту па юць ра сей скія рэ пе ры, але 
бе ла ру сы ўсё ад но вы кон ва юць ро лю 
дру го га пла ну, на ват у ся бе ў кра і не. Ну 
я тут пай шоў да лей, а вяр та ю чы ся да 
„Ба со віш ча”, то яно вы ка на ла сваю ро лю, 
мо жа з го на рам зак ры вац ца, але гэ та не 
аз на чае, што ні чо га на гэ тым мес цы не 
па він на ад к ры вац ца но ва га. Та му што 
грэх, каб та кое мес ца пра па да ла. Ідэ аль-
нае мес ца для вя лі ка га фе сты ва лю, по бач 
Літ ва, по бач Бе ла русь, тут Поль ш ча і маг-
чы ма трэ ба ду маць над но вым фар ма там, 
які бу дзе аб’ яд ноў ваць гэ тыя кра і ны. Мо-
жа трэ ба іс ці ў бок ка мер цы я лі за цыі, каб 
не раз ліч ваць на да па мо гу поль скіх улад, 
а вы жы ваць са мім. Але гэ та ўжо на пэў на 
спра ва бу ду чы ні. Ска жу толь кі, што на 
ўся ля кі вы па дак я на на ступ ны год заб ра-
ні ра ваў апар та мен ты тут.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Во якая якас ная 
зме на „Ба со віш ча”, апар та мен ты бра ні-
ру юць... Лід ка, ці хо чаш неш та да даць? 
Най мац ней пра гу ча ла тут, што не стае 
гро шай, але Лё нік Та ра сэ віч слуш на ад-
зна чыў, што іх ні ко лі не бы ло. Іх ні ко лі 
ня ма столь кі, коль кі б нам ха це ла ся. Якія 
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ін шыя пры чы ны ва ша га ра шэн ня? Ты ж 
так са ма ве да еш бе ла ру скую му зыч ную 
сцэ ну, удзель ні ча еш у „Ад бо рыш чах”. Ці 
яна ў не чым паў п лы ва ла на вас? І ці ёсць 
маг чы масць зме ны ра шэн ня аб зак рыц ці 
фе сты ва лю?

Лі да Пя кар ская: — На пэў на ра шэн ня 
не па мя ня ем. Гэ та бы ло б не fa ir у ад но-
сі нах да гле да чоў. На шы сло вы, гэ та не 
ней кі fa ke. Так як ска заў Ві таль, усе ба-
чаць, што ў апош ніх га дах li ne up  
не над та мя няў ся. Не ха чу ска заць, што 
ён быў нуд ны, але мо жа мож на бы ло па-
ка заць больш. Мы, ад нак, та кой маг чы-
мас ці не ме лі. Я не ўяў ляю са бе ка мер цы-
я лі за цыі „Ба со віш ча”, ней кіх квіт коў. Мо жа 
неш та но вае бу дзе, але не „Ба со віш ча”. 
Ка лі сён ня ка жам, што гэ та апош няе 
„Ба со віш ча”, то праз ты дзень не аб’ я вім: 
доб ра, трыц цаць пер шае „Ба со віш ча” 
праз год.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Лё нік, ці ўсё-та кі 
ёсць сэнс, каб ма ла дыя лю дзі цяг ну лі тое, 
што пры ду ма лі іх баць кі, на су пе рак ма тэ-
ры яль ным і не ма тэ ры яль ным аб ста ві нам, 
на су пе рак зме нам у све це? Ка лі ёсць 
за пат ра ба ван не на бе ла ру скі рок, на бе-
ла ру скую куль ту ру, то пу сто га мес ца не 
бы вае. Мо жа бу дзе неш та но вае, але ці 
вар та да ваць яму шыль ду „Ба со віш ча”? 
Па-дру гое, ка лі так мно гія пе ра жы ва юць 
за лёс „Ба со віш ча”, то маг лі да па маг чы. 
Ма ла дыя лю дзі сар га ні за ва лі збор ку гро-
шай у ін тэр нэ це і яны га на рац ца тым, што 
наз бі ра лі звыш пят нац ца ці ты сяч. Су пер, 
што лю дзі ад гук ну лі ся, але за пят нац цаць 
ты сяч то мож на дзень на ро дзі наў стар-
шы ні Бе ла ру ска га аб’ яд нан ня сту дэн таў 
зра біць, а не фе сты валь. Каб тыя лю дзі 
скі ну лі ся на сто пяць дзе сят ты сяч, тры ста 
ты сяч, бы ло б яс на, што гэ ты фе сты валь 
па трэб ны яш чэ ка мусь ці ап ра ча ба саў-
цаў, іх баць коў і груп кі ма ста дон таў.

Ля вон Та ра сэ віч: — Я ха цеў бы вяр-
нуц ца яш чэ да мо вы, бо так скла ла ся, 
што жы вем у дзвюх дзяр жа вах і заў сё ды 
ёсць так, што якія гро шы, та кая мо ва. Нас 

ча ста здзіў ляе бе ла ру ская мо ва на той 
ста ра не гра ні цы, пе ра сяк ну тая ру сіз ма мі. 
У нас ёсць мно га па ла ніз маў і гэ та на ту-
раль нае. З дру го га бо ку, гэ та крэ а тыў ная 
сі ту а цыя, каб мо ва раз ві ва ла ся. Ба чу па-
зі тыў у тым, што тут ёсць ту соў ка дзвюх 
груп бе ла ру саў. Але най важ ней шае, каб 
ад чу ваць ся бе бе ла ру сам. Не ўсе ір лан-
д цы га во раць на ір лан д скай мо ве, а ўсё-
та кі ад чу ва юць ся бе ір лан д ца мі. Дру гая 
спра ва гэ та тое, што ня ма вя лі кай бе ла-
ру скай му зыч най сцэ ны, з якой мож на 
бы ло б жыць. Гэ та та кая сі ту а цыя, ка лі б 
я меў прэ тэн зіі да Бе ла сто ка, што не 
ма гу тут раз ві ваць сваё ма ста цтва. Нар-
маль на, што едзеш раз ві вац ца ту ды, дзе 
ёсць ін тэ лек ту аль ныя пар т нё ры, але гэ та 
не аба зна чае, што не мож на тут жыць 
і ства раць. Гэ та да ты чыць так са ма гур тоў. 
Трэ ба пе ра ма гаць аб ме жа ван ні і граць 
там, дзе мож на. Ка лі гля ну на зад, то ба чу, 
што сён ня на Бе ла сточ чы не ін шая бе ла-
ру скасць. Яш чэ ў 1993 го дзе бы ла вя лі кая 
ата ка бе ла стоц кай прэ сы на тое, што тут 
спя ва юць па-бе ла ру ску. У той час цяж ка 
бы ло га ва рыць на ву лі цы Бе ла сто ка па-
бе ла ру ску, каб та бе хтось ці не звяр нуў 
ува гі. А баць кі так вы хоў ва лі дзя цей, бо 
ме лі для гэ та га пад ста вы. Ка лі ёсць лю-
дзі, якія да ча гось ці не прыз на юц ца, то 
ча ста не ві на гэ тых лю дзей. Трэ ба гля-
нуць шы рэй, на дзяр жа ву, на ўмо вы, ча му 
так ад бы ва ец ца. „Ба со віш ча” ме ла вя лі кі 
ўплыў на раз віц цё бе ла ру скай мо вы і заз-
на чэн не бе ла ру скай пры сут нас ці на Бе-
ла сточ чы не і ў Поль ш чы. Па мя тай ма пра 
гэ та, што мы, як гра ма да ў цэ лым, раз ві ва-
ем ся пры „Ба со віш чы”. Ка лі хтось ці пра ца-
ваў у шоў-біз не се, ці неш та ства раў, той 
ве дае, як цяж ка ства рыць на зоў і на даць 
яму якасць. Так што ка лі трыц цаць га доў 
ёсць „Ба со віш ча”, то трэ ба быць дур нем, 
каб яго стра ціць. А дру гая рэч та кая, 
што бу дзе так, якая ёсць мо ладзь. Мя не 
сён няш няя ат мас фе ра не здзіў ляе. Ка лі 
я пра цую са сту дэн та мі па ля ка мі, то яны 
так са ма та кія ру жо выя кня зі, якім ні чо га 
не хо чац ца, за іх трэ ба ўсё зра біць. Так 
што дай ма шанс, каб штось ці ад бы ло ся, 
каб прай шоў час і па ба чым як бу дзе. Ці 
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хтось ці ў шы рэй шай гра ма дзе пе ра ды-
ску та ваў тое, што гэ та апош няе „Ба со-
віш ча”? Ка лі я гэ тае па чуў, для мя не бы ло 
гэ та нес па дзеў кай.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Лё нік Та ра сэ віч 
на зваў дзве гру пы, для якіх „Ба со віш ча” 
важ нае: бе ла ру саў з Бе ла ру сі і бе ла ру-
саў з Поль ш чы. Я б яш чэ да даў па ля каў, 
перш-на перш з Бе ла сточ чы ны, але так-
са ма з ін шых рэ гі ё наў Поль ш чы. „Ба со-
віш ча” за трыц цаць га доў збу да ва ла са-
лід ны мост па між бе ла ру скай і поль скай 
мо лад дзю. Пры нам сі я ў Бе ла сто ку гэ та 
на зі раю. Ве даю шмат ма ла дых па ля каў, 
якія пла ну юць ва ка цыі з улі кам та го, што 
ў па ло ве лі пе ня ёсць „Ба со віш ча”.

Ця пер Ля вон Воль скі, ві на ва ты, што ў Бе-
ла ру сі ўсё не з’яў ля юц ца леп шыя му зы кі 
за яго і што пра гра ма фе сты ва лю, ці як 
ця пер ка жуць li ne up не мо жа без яго 
абыс ці ся. Што ты ду ма еш на конт апош-
ня га ці не а пош ня га „Ба со віш ча”?

Ля вон Воль скі: — Мі ко ла, што мне 
ду маць? Я вы ка наў ца, мя не за пра сі лі, 
зра біў саўндчэк, па спра ба ваў заг раць 
кан цэрт з пе ра мен ным пос пе хам... Ка-
лі са праў ды ар га ні за та ры па лі чы лі, што 
да лей цяг нуць вель мі цяж ка, я гэ та ра-
зу мею. Вель мі цяж ка, бо ўсе пат ра бу юць 
пра фе сі я на ліз му, му зы кі пат ра бу юць 
пра фе сій на га па ды хо ду ў кож най дро-
бя зі, па чы на ю чы з апа ра ту ры, скан ча ю чы 
за ся лен нем. Быў та кі пе ры яд, мо жа па-
ча так дзвюх ты сяч ных, ка лі му зы кі еха лі 
на „Ба со віш ча” і ўсім не па да ба ла ся: ой, 
якая тут па га ная ар га ні за цыя, усё па га на. 
На на ступ ны год яны зноў еха лі. Я ў іх 
пы таў ся: дык ча го ж ты едзеш, ну не па-
да ба ла ся ж зу сім ні чо га? Ай, ад ча пі ся! 
Вось так, ез дзі лі, не па да ба ла ся, а ез дзі лі 
і ўвесь час ме лі прэ тэн зіі да ар га ні за та-
раў. Я ка заў, гэ та ж не пра фе сій ны фе сты-
валь, а сту дэн ц кі, мо жа це не ехаць. А яны 
— не, зноў па е дзем. Ёсць, ка неш не, 
ар га ні за цый ная сто ма, з па ка лен ня ў па-
ка лен не пе ра да ец ца. Урэш це лю дзі не 
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выт рым лі ва юць. Я не бу ду кор пац ца, якія 
пад ста вы для та кіх гла баль ных ра шэн-
няў. Бе зу моў на, вель мі шка да, трыц цаць 
га доў, з якіх я мо жа ў пя ці фе сты ва лях не 
ўдзель ні чаў. Праў да, не заў сё ды зап ра-
ша лі, бо бы лі ар га ні за та ры, якім не па-
да ба ла ся, што я раб лю ў сва іх пра ек тах. 
Іх пра ва, я не крыў да ваў, я ўжо не быў 
та кі юны як на па чат ку „Ба со віш ча”. Та ды б 
я бе зу моў на страш на пак рыў дзіў ся. Але 
не так даў но, га доў та му пяць ці шэсць не 
за пра сі лі, я за пы таў ся ча му, ад ка за лі: не 
па да ба ец ца. Клас, ні чо га страш на га. Мне 
так са ма не ўсё па да ба ец ца ся род му зы кі 
су час най і не су час най. Та му да вай це 
паг ля дзім, прой дзе год, два, ці з’я віц ца 
неш та но вае на гэ тым мес цы, ці ад ро-
дзіц ца гэ тае, мо жа нех та ін шы пад хо піць 
эста фет ную па лач ку. Я не ар га ні за тар, не 
маю ні я ка га да чы нен ня да ар га ні за цыі, 
я вы ка наў ца, про ста ха цеў бы па гля-
дзець, ці бу дзе пра цяг вац ца, ці неш та 
но вае на ро дзіц ца на гэ тым мес цы, якое 
не мо жа бе зу моў на быць пу стым. Дзя куй. 
(Ля вон Воль скі сы хо дзіць на рэ пе ты цыю.)

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Іло на, ар га ні за та-
раў заў сё ды бэс ці лі, на ват ка лі не бы ло 
яш чэ ін тэр нэ ту, фей с бу ка і мы не ве да лі 
сло ва „хейт”, то хейт заў сё ды быў. Як праз 
гэ та пра хо дзі лі ма ла дыя лю дзі? Як з гэ тым 
жыць?

Іло на кар пюк: — У тыя ча сы, ка лі мы 
ар га ні за ва лі фе сты валь, му сі лі змі рыц ца 
з тым, што му зы кі га ва ры лі: фе сты валь 
неп ра фе сій ны. Але яны бы лі так са ма 
неп ра фе сій ныя як і мы. Яны ні ко лі не бы-
лі на час, ні ко лі не бы лі там, дзе трэ ба, ні-
ко лі не ра бі лі та го, ча го ад іх пат ра ба ва лі. 
Та кі быў час. Ця пер жы вем у ін шы час, 
ра зу ме ем, што сён ня ёсць ін шыя пат ра-
ба ван ні. Ра зу мею сту дэн таў, што цяж ка 
быць пра фе сій ным на столь кі, на коль кі 
ад іх пат ра бу ец ца і з хей там мож на мець 
праб ле му. Та ды, ка лі мы ар га ні за ва лі фе-
сты валь, са праў ды на хейт звяр та лі менш 
ува гі, бо мы ра зу ме лі, што ро бім неш та 
важ нае. „Ба со віш ча” бы ло ў на шых сэр-
цах і га ло вах і, не ба ю ся та го ска заць, мы 
ад чу ва лі, што пра даў жа ем мі сію на шых... 
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дзядзь коў, а ў не ка то рых вы пад ках амаль 
баць коў. Мы ад чу ва лі, што ма тор за-
дзей ні чаў і трэ ба ра біць. Ніх то не ду маў, 
што нам не вы хо дзіць або не ха пае нам 
энер гіі, а яе са праў ды не ха па ла, бо круг, 
які ар га ні за ваў фе сты валь, заў сё ды быў 
не вя лі кі. З гра шы ма заў сё ды бы ло так 
са ма — іх не ха па ла. Не ве даю, як сён ня 
спра ва гро шай вы гля дае ў ад но сі нах 
да рын ку, га на ра раў і так да лей. Ней кіх 
пят нац цаць га доў та му мы той бю джэт 
у якісь ці спо саб да мы ка лі. Да цяг ва лі да 
ну ля на та кім уз роў ні, які быў. Ка лі б ха-
це лі па ды мац ца вы шэй, бю джэт не за чы-
ніў ся б ні ко лі. Я ра зу мею, што так ёсць 
і сён ня, а ўвес ці квіт кі не маг чы ма, бо гэ та 
пя рэ чы ла б ду ху сва бо ды. Тым не менш, 
вон ка вы свет ства рыў нам но га больш 
аб ме жа ван няў. Му зыч ны ры нак Бе ла ру сі 
гэ та пэў на адзін з фак та раў, які да вёў 
ар га ні за та раў да та ко га ра шэн ня. Што 
ты чыц ца мо вы, Ля вон Та ра сэ віч ска заў, 
што мож на быць ір лан д цам і не га ва рыць 
па-ір лан д ску. Дык як быць ар га ні за та рам 
Фе сты ва лю му зы кі Ма ла дой Бе ла ру сі? 
Хо чам па ка заць ма ла дую Бе ла русь, ці 
аб мя жоў ва ем ся бе ідэй на і прын цы по ва 
да бе ла ру скай мо вы? У гэ тых умо вах 
про ста не змо жам ра біць фе сты ва лю 
і прыт рым лі вац ца гэ та га прын цы пу. Тут 
ма ем яш чэ та кую сі ту а цыю, што га во рым 
пра ім п рэ зу бе ла ру скай на цы я наль най 
мен шас ці ў Поль ш чы, а ка лі га вор ка пе-
ра хо дзіць на му зы ку, то вы ключ на на тую, 
якая ства ра ец ца па дру гі бок мя жы. Мы 
не ства ра ем тут ні чо га. Ка лі „Ба со віш ча” 
мае пра яў ляць твор часць бе ла ру скай 
мен шас ці ў Поль ш чы, то мы не ма ем ча го 
па ка заць.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Свя той па мя ці 
Сак рат Яно віч га ва рыў, што мен шасць 
та кая, якая боль шасць, зна чыць, якія ад-
но сі ны боль шас ці да яе. Лю біў яш чэ гэ та 
па раў ноў ваць воб раз на да ад но сін па між 
жа бай і ка ро вай. Ка лі ка ро ва на сту пае на 
жа бу, то на ват та го не ад чу вае, а жа ба... 
ужо больш ні чо га не ад чу вае. Лё нік, ты 
га ва рыў пра ад ва гу мен шас ці га ва рыць 
на род най мо ве. Па мя та еш, з мо вай быў 

доб ры тэст, трэ ба бы ло ў цяг ні ку дэ ман-
ст ра тыў на го лас на га ва рыць па-бе ла-
ру ску і ка лі ка мусь ці бы ло гэ та не дас-
па до бы і ён па кі даў ку пэ, то аба зна ча ла 
тваю пе ра мо гу — ён па кі нуў ку пэ, а не 
ты. По тым бы ло толь кі ляг чэй.

Я дзесь ці га доў пяць та му пра чы таў у „Ні-
ве” та кое вы каз ван не Юр кі Асен ні ка, 
у якім ён па раў наў ця пе раш нюю сі ту а-
цыю бе ла ру скіх му зы каў з той, ка лі ўзні-
ка ла „Ба со віш ча”. Маў ляў, ця пер ма юць 
усё, ін ст ру мен ты су пер, ма юць дзе рэ пе-
та ваць, іг ра юць чы ста. Не ма юць толь кі 
ад на го, не за чап ля юць за сэр ца. Лё нік, ты 
слу ха еш гэ тыя гур ты кож ны год, што ця бе 
апош нім ча сам за ча пі ла за сэр ца? Па куль 
дам сло ва, яш чэ толь кі ад на дыг рэ сія. 
Учо ра „Рэ лікт” зай граў „Пляц Фран цы ска” 
гур ту „Уліс” і не бы ло да гэ тай пес ні лю-
дзей абы я ка вых. Ча му сён ня не пі шуц ца 
та кія пес ні? Не маю на дум цы та кіх са мых, 
але та кія, якія б чап ля лі за сэр ца.

Ля вон Та ра сэ віч: — Які час, та кая му-
зы ка. Мне бра куе ад на го: та ко га ро ка, 
які мя няў бы свет. Ро ка вая му зы ка, гэ та 
му зы ка суп ра ці ву. Яна заў сё ды бы ла ў кан-
т рас це да куль ту ры, якая на той час іс на-
ва ла, яна пе ра лом ва ла бар’ е ры, яна кры-
ча ла ма ла дым го ла сам, ча го лю дзі хо чуць. 
І гэ та га мне бра куе, бо як я слу хаю ка-
ман ды, якія імі ту юць прош лае, у якіх адзы-
ва юц ца ко ліш нія пес ні, то мне слу хаць не 
хо чац ца. Уча раш ні „Пляц Фран цы ска” па-
каз вае, якую энер гію меў гурт „Уліс” у той 
час, ка лі вы сту паў тут, ці граў у Мен ску.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — І ін тэ лек ту аль ны 
за рад.

Ля вон Та ра сэ віч: — Так, бе зу моў на. 
Ду маю, што не бы ло б „Бра гі”, ка лі б не 
„Уліс”. А на конт та го, што ня ма як раз ві-
вац ца. Ка лі кан чаў ся этап „Бра гі”, я Юр ку 
(Асен ні ку — М. В.) га ва рыў: ідзі і пра цуй 
з па ля ка мі. Бо на сён няш ні дзень ся род 
бе ла ру саў не ма еш з кім пра ца ваць. І тое, 
што Юр ка знай шоў у Бе ла сто ку та кіх 
па ля каў, з які мі мож на бы ло пра ца ваць, 
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то гэ тая му зы ка ўвай ш ла на вы шэй шы 
ўзро вень. Па мя таю той час, ка лі „Ze ro-85” 
пер шы раз вы сту піў і цэ лая гра ма да бе-
ла ру саў, на шых ра вес ні каў, з ус меш кай, 
не га тыў на да гэ та га ад няс ла ся. Яш чэ 
пар ваў ся ток та ды... і смя я лі ся, эээ, як заў-
сё ды. Але па бач це, коль кі прай ш ло га доў 
і мы вяр та ем ся да та го, што бы ло та ды. 
Му сіць быць заў сё ды крык ма ла до га па-
ка лен ня, ма ла дыя лю дзі му сяць ства раць 
но вую рэ ча іс насць, бо ка лі яны гэ та га не 
зро бяць, за ста нуц ца зза ду і ніх то пра іх 
не бу дзе па мя таць. Заў сё ды ёсць так, што 
як баб ця, ма ма і ўнуч ка слу ха юць тую са-
мую му зы ку, то або баб ця та кая раз ві тая, 
што спя вае рэп, або дач ка спя вае ра зам 
з ба бу ляй яе пес ні. Му сім вы бі раць. Ка лі 
не бу дзе ро ка, ка лі не бу дзе ма ста цтва, то 
на род про ста згі не. На род му сіць мець 
ма ста цтва, у ім так са ма мес ціц ца ро ка вая 
му зы ка. Як ёсць ма ста цтва, як ёсць рок, 
то гра ма да раз ві ва ец ца і ідзе ра зам з ін-
шы мі. А ка лі не ства рае но ва га, то ін шыя 
ідуць да пе ра ду, а ты за ста еш ся зза ду. Як 
тыя гі ста рыч ныя яц вя гі, якія злі лі ся з ін-
шы мі на цы я мі і іх ня ма. Ду маю, што ма-
ла дыя лю дзі па він ны бу да ваць сваю бе-
ла ру скасць, па да ваць свой го лас ра зам 
з людзь мі, якія для іх ёсць ін тэ лек ту аль-
ны мі пар т нё ра мі. У Бе ла сто ку ня ма маг-
чы мас ці раз віц ця. Ка лі ў Сей нах вы хо дзіць 
больш кні жак і яны на вы шэй шым уз роў ні, 
чым у Бе ла сто ку, то па каз вае, дзе ёсць 
па тэн цы ял. Ка лі ёсць ма ста кі, пісь мен ні кі, 
па э ты, твор цы з Бе ла сточ чы ны, а ня ма 
з Бе ла сто ка, ка лі ўзна га ро ду Ка за нэц ка га 
да юць гі сто ры кам, а не па э там, то па каз-
вае ін тэ лек ту аль ны па тэн цы ял гэ та га го-
ра да. Та му ха чу ска заць ма ла дым, каб не 
аг ля да лі ся, каб бу да ва лі сваё і про ста іш лі 
на пе рад. Што тут больш га ва рыць?

Мі ко ла Ваў ра нюк: — І на стар це ад-
бы лі аба вяз ко вую пі ліг рым ку ў фонд 
„Па меж жа” („Pog ra ni cze”) у Сей нах. Гэ та 
кож на му доб ра ро біць.

Ля вон Та ра сэ віч: — Ка лі б я меў ча ты-
рох з та кім па тэн цы я лам у Га рад ку, то рэ-
ва лю цыю зра біў бы.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Ці хтось ці хо ча 
ўзяць сло ва? Ці хтось ці мае рэ цэпт на 
даў га веч насць, нес мя рот насць „Ба со-
віш ча”? Ці хтось ці хо ча пак ры ты ка ваць 
ар га ні за та раў?

Ля вон Та ра сэ віч: — Я яш чэ да гэ тай 
кры ты кі. У на шым ася род дзі, якое вы во-
дзіц ца з ся лян ства, кры ты ка пры ма ец ца 
як штось ці дрэн нае. А праў да та кая, што 
без кры ты кі ня ма раз віц ця. Кры ты ка му-
сіць быць і не трэ ба аб ра жац ца.

Го лас з пуб лі кі: — Маё імя Кі рыл. Маю 
пы тан не на конт бу ду чы ні фе сты ва лю. 
Што мы, про стыя гле да чы з Бе ла ру сі, мо-
жам зра біць, каб на ступ ныя „Ба со віш чы” 
ад бы лі ся? Для нас гэ та моц ная су вязь 
з бе ла ру са мі Бе ла сточ чы ны і важ ная 
лет няя му зыч ная ім п рэ за. Я, на пры клад, 
не ве даў пра збор гро шай, а пэў ную су-
му скі нуў бы. Мо жа трэ ба бы ло гэ тую 
пе ты цыю грам чэй аб вес ціць? Яш чэ та кі 
ас пект. Ця пер на ват у дзяр жаў ных ко лах 
Бе ла ру сі пэў ны зва рот да на цы я наль-
на га ёсць. Ма быць, Мі ні стэр ства за меж-
ных спраў пэў нае фі нан са ван не мо жа 
зра біць?

Мі ко ла Ваў ра нюк: — І яны та ды вы бе-
руць ар га ні за та ра. Ка лі б мя не спы та лі, 
я б ска заў: дзя куй, не ска ры ста ем.

кі рыл: — Я не ба чу тут ні я кай праб ле мы. 
Яны пра цу юць на гро шы бе ла ру скіх 
па дат кап ла цель ш чы каў. І мы мо жам ка-
ры стац ца ты мі гра ша мі, каб мець су вя зі 
з бе ла ру са мі за мя жой. Што мы мо жам 
яш чэ прад п ры маць, каб за ха ваць су вя зі 
з ва мі, бе ла ру са мі з Поль ш чы?

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Ка рот кая пра-
гра ма і доў гая. Ка рот кая, то пай с ці сён ня 
пад сцэ ну. Я на ват ду маў, каб за пус ціць 
над ле сам ней кі дрон і па лі чыць тых, 
хто там сха ва ны слу хае му зы ку. Так што 
пра гра ма мі ні мум — пай с ці пад сцэ ну 
і доб ра гу ляць, ка лі му зы ка дас па до бы. 
Вы ба чай це, што я ад каз ваю, за раз дам 
вам сло ва. Ха чу ад нак ска заць, што 
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ка нец нас, бе ла ру саў у Поль ш чы, бу дзе 
та ды, ка лі мы пач нем браць гро шы ад 
Мі ні стэр ства за меж ных спраў Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь. Ня хай лепш Мі ні стэр ства 
ўнут ра ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
дае гро шы на ім п рэ зы ў Бе ла ру сі. Што 
нам пат рэб на ад Бе ла ру сі? Ка лі мы ма ем 
суст ра кац ца, то ня хай у Бе ла ру сі ўзнік не 
дзя ся так па доб ных ці зу сім ін шых фе сты-
ва ляў. Бе ла ру сам за мя жой пат рэб на, каб 
Бе ла русь бы ла бе ла ру скай. Не па трэб-
ныя гро шы ад Мі ні стэр ства за меж ных 
спраў, не па трэб ныя дэ ле га цыі, якія бу-
дуць нас аба ра няць ад поль скіх на цы-
я на лі стаў. Мы з імі жы вем і не як жыць 
бу дзем. Я толь кі што вяр нуў ся з Мар шу 
роў нас ці ў Бе ла сто ку, ста яў во чы ў во чы 
з ты мі на цы я на лі ста мі ды ін шы мі бан ды-
та мі... і ні чо га, мож на пе ра жыць. Мне не 
пат рэб ная аба ро на, мне трэ ба, каб Бе ла-
русь бы ла бе ла ру скай.

Ля вон Та ра сэ віч: — Ка лі хтось ці не 
хо ча ўзяць гро шай, якія ля жаць тут, у Ба-
ры ку, то хтось ці ін шы прый дзе і возь ме. 
Гэ та ўжо ёсць ме ра пры ем ства, якое 
мож на рас шы рыць. З дру гой ста ра ны ду-
маю, што Мі ні стэр ства ўнут ра ных спраў 
Поль ш чы не да зво ліць, каб „Ба со віш ча” 
не бы ло. Ім гэ та пат рэб нае, каб раз лі-
чац ца з Бе ла рус сю ў куль тур ным аб ме не. 
Мне цяж ка тут га ва рыць, бо я на вы ста ву 
ку рэй у Вар ша ве збі раю ад спон са раў во-
сем дзе сят ты сяч зло тых. Пап ро сту, трэ ба 
больш энер гіч ных лю дзей, якія б усё гэ та 
па цяг ну лі. Най лепш да га ва рыц ца на яку-
юсь да ту і саб рац ца з ты мі, якія ства ра лі 
„Ба со віш ча” і па га ва рыць. Тым больш, што 
ёсць вя лі кі дос вед ся род на ша га па ка-
лен ня, ёсць лю дзі, якія вя дуць фір мы і гэ-
та мож на па-ін ша му раск ру ціць.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — То пер шая выс-
но ва, над якою вар та за ду мац ца. Як тэх-
ніч на гэ та зра біць і ці вар та ра біць, то пы-
тан не да сён няш ніх сту дэн таў. А я яш чэ 
пра цы тую сло вы Ві та ля Зыб лю ка з „Ні вы”, 
якія ў мі ну лым го дзе за пі са ла Уля Шуб з да: 
«Мя не пы та лі, на вош та за раз „Ба со віш ча”, 
па коль кі мо жаш ехаць ку ды за хо чаш 

на фе сты валь у Бе ла ру сі. У прын цы пе 
фе сты валь „Ба со віш ча” быў пер шым фе-
сты ва лем, на якім збі ра лі ся бе ла ру скія 
му зы кі, дзе збі ра лі ся бе ла ру сы. Гэ та 
пер шы бе ла ру скі фе сты валь і ве да е це, 
ка лі ў сям’і баць ка, у баць кі на ра дзі-
лі ся дзе ці, у дзя цей з’я ві лі ся свае дзе ці, 
нель га ка заць, што наш дзед ужо не той. 
Так, ён мо жа быць не той, тым не менш 
ён за ста ец ца са мым га лоў ным, ас ноў ным. 
„Ба со віш ча” спа ра дзі ла вя лі кую му зыч-
ную плынь. „Ба со віш ча” бы ло тым, што 
ру хае му зыч ны пра цэс, яно зра бі ла вя лі кі 
крок у гі сто рыі бе ла ру скай му зы кі і паў-
п лы ва ла вель мі па зі тыў на на му зыч ны 
пра цэс». Нас на Бе ла сточ чы не, пра што 
га ва рыў Ля вон Та ра сэ віч, хі ба больш ці-
ка ві ла, каб за ха ваць бе ла ру скасць, ха ця 
яс на, што клас ная му зы ка лепш гэ та зра-
бі ла б, чым сь ці ама тар ская. Ці са праў ды 
той міф „Ба со віш ча” ў Бе ла ру сі адыг раў 
сваю ро лю?

Ві таль Зыб люк: — Так, са праў ды адыг-
раў. Я ад сва іх слоў не ад маў ля ю ся. Пад 
час гэ тай ды ску сіі я зра зу меў, ма быць, ві-
да воч ную рэч, што ёсць два „Ба со віш чы”. 
Ад но для бе ла ру саў з Бе ла ру сі і дру гое 
— для бе ла ру саў, якія жы вуць у Поль-
ш чы. І на пэў на кож ны з пас па-роз на му 
гля дзіць на гэ тыя фе сты ва лі. Для бе ла-
ру саў у Бе ла ру сі „Ба со віш ча” важ нае тым, 
што на сён няш ні дзень у Бе ла ру сі та ко га 
фе сты ва лю не зро біш, з сён няш ні мі ўла-
да мі, з сён няш няй сі ту а цы яй. Па про стых 
пры чы ных: на ша мі лі цыя, на шы ар га ні-
за цыі, на шы ўмо вы, на ват ка лі зро біш 
неш та па доб нае, то не бу дзеш ся бе там 
так сва бод на ад чу ваць. На бе ла ру скім 
фе сты ва лі аба вяз ко ва бу дуць роз ныя 
праб ле мы, не ка га па са дзяць, да ста неш 
сцяг і ця бе зат ры ма юць, і так да лей. Та му 
та кі фе сты валь у Бе ла ру сі про ста не-
маг чы мы. Та му лю дзі, якія пры яз джа юць 
з Бе ла ру сі, на пэў на ўяў ля юць са бе „Ба со-
віш ча” ад ным: гэ та мес ца сва бо ды, мес ца, 
дзе мы яш чэ збі ра ем ся з сяб ра мі, якія 
раз’ е ха лі ся апош нім ча сам па роз ных 
еў ра пей скіх кра і нах, асаб лі ва пас ля па-
дзей 2006 го да. Маг чы ма, для бе ла ру саў 
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Бе ла сточ чы ны ідэя „Ба со віш ча” трош кі 
ў ін шым, але на пэў на гэ та доб ра, што 
ёсць роз ныя ідэі, роз ныя по гля ды. А што 
ты чыц ца маг чы май бу ду чы ні гэ та га ўся го 
і моў ных пра цэ саў, то пры га да ла ся мне, 
што ў па ло ве двух ты сяч ных усе гур ты, 
якія еха лі на „Ба со віш ча”, каб ад чуць ся-
бе зор ка мі і дзе ля та го пе рак ла да лі свае 
тво ры на бе ла ру скую мо ву. На ват лі дар 
гур та „Ne u ro Du bel” Аляк сандр Ку лін ко віч 
вель мі ха цеў тра піць на „Ба со віш ча”, спа-
чат ку пе ра кла даў свае тво ры на бе ла ру-
скую мо ву, а по тым стаў пі саць па-бе ла-
ру ску. Ця пер сі ту а цыя ў Бе ла ру сі трош кі 
ін шая, фе сты ва ляў роз ных шмат, му зы кам 
ёсць дзе вы сту паць і ў іх ужо ня ма та-
ко га жа дан ня пе рак ла даць штось ці, каб 
ад мыс ло ва тра піць на „Ба со віш ча”. Ня ма 
ўжо той мэ ты. У фе сты ва ля паў ста ла ды-
ле ма, пра якую ка за ла Іло на: пра цяг ваць 
зап ра шаць вы ключ на бе ла ру ска моў ныя 
гур ты, ці ру хац ца за тым пра цэ сам, які 
ідзе ў Бе ла ру сі? Ка лі ра ней „Ба со віш ча” 
дык та ва ла ўмо вы гуль ні бе ла ру скім му-
зы кам, то ця пер ужо бе ла ру скія му зы кі 
па чы на юць дык та ваць умо вы гуль ні ”Ба-
со віш чу”. Та му на пэў на та ко га „Ба со віш ча”, 
якое бы ло, ужо не бу дзе. Але я за тое, каб 
яно за ста ва ла ся. Трэ ба ду маць, як зра-
біць, каб яно за ста ва ла ся пры ваб ным для 
вя лі кай коль кас ці лю дзей. Пры нам сі так, 
як бы ло ў ся рэ дзі не двух ты сяч ных, ка лі 
лю дзей бы ло знач на больш.

Іло на кар пюк: — Я раз г ля да ла пы-
тан не бу ду чы ні фе сты ва лю двух ба ко ва. 
З ад на го бо ку вель мі важ ная тут пе ра-
ем насць па ка лен няў. Гэ та ба саў цы ра ша-
юць. З дру го га бо ку трэ ба па ста віць са бе 
пы тан не, ці тыя па ка лен ні, якія ра ней 
ар га ні за ва лі фе сты валь, ма юць го лас? 
Я так са ма, як Лё нік, маю та кую дум ку, што 
трэ ба нам спат кац ца і пе ра га ва рыць гэ-
тую тэ му, бо ней кі ўзро вень ад каз нас ці 
ў ра ней шых ар га ні за та раў на пэў на ёсць. 
Ха чу па ста віць ад к ры тае пы тан не, па-
коль кі ра зу мею, што „Ба со віш ча” выз на-
ча ла сэнс іс на ван ня БА Су. Ка лі гля джу на 
мо ладзь і дзе так, якія ха ця б вы сту па лі 
на „Ба со віш чы” з Ля во нам пяць га доў 

та му на зад, якія сён ня за кан ч ва юць пад-
ста во выя шко лы і ў іх ёсць па тэн цы ял 
пра цяг ваць БАС і „Ба со віш ча” (ін шых ме-
ра пры ем стваў БАС не ар га ні зуе), то маё 
пы тан не та кое: ці ра зам з „Ба со віш чам” 
за вяр ша ец ца гі сто рыя Бе ла ру ска га аб’ яд-
нан ня сту дэн таў? Ці сту дэн ты ба чаць бу-
ду чы ню ар га ні за цыі? І ці мы мо жам неш та 
зра біць, па коль кі на шы дзет кі да сту дэн ц-
кіх га доў ма юць яш чэ шмат ча су?

Ля вон Та ра сэ віч: — Я ду маю, што гэ ты 
кры зіс му сіў ка лісь ці прый с ці, та му што 
доў гія га ды пры „Ба со віш чы” бы лі роз ныя 
эк с пан сіў ныя асо бы, якія ад пі ха лі ін шых, 
а са мі ла ска ва зга джа лі ся са ста рэй шым 
па ка лен нем. Ка лі ад соў ва ец ца вар тас ных 
лю дзей, то за ста ец ца груп ка, якая са бе 
пад так вае. І ў пэў ны мо мант ска за лі, мы 
кан ча ем.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Лё нік, ці ты ду-
ма еш, што са праў ды так мно га лю дзей, 
якія за хо чуць ды ску та ваць пра „Ба со-
віш ча”? Ёсць ты, я, мая жон ка, Пя кар скія...

Ля вон Та ра сэ віч: — Быў Юр ка Асен нік 
на бок ад су ну ты ар га ні за та ра мі. З яго 
нас мей ва лі ся. Коль кі га доў прай ш ло, ка лі 
вы „Бра гу” па ча лі та ле ра ваць?

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Мне цяж ка ад-
ка заць. У кож на га свая па мяць пра 
„Ба со віш ча”. Мне зда ец ца, што як раз на-
ад ва рот: хто ха цеў, той „Ба со віш ча” і ар-
га ні за ваў. Па-мой му, не бы ло та ко га, што 
хтось ці ка гось ці ад піх нуў, ка лі той дру гі 
ха цеў ар га ні за ваць „Ба со віш ча”.

Ля вон Та ра сэ віч: — Ко ля, я так са ма 
ады шоў у 1993 го дзе ад ар га ні за цыі. 
Каб быць пры сут ным, ста лі ар га ні за-
ваць „Бра гу”. На ват, ка лі „Бра га” ат ры ма ла 
пер шы прыз, а пас ля двух дзён да ве да-
лі ся, што яна мае кан такт са мной, па ча лі 
пра яе дрэн на ду маць і на ват „Ні ва” не пі-
са ла пра „Бра гу” ад гэ та га мо ман ту.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Ты сам ве да еш, 
што аван гар д нае ма ста цтва не ад ра зу 
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зра зу ме лае, асаб лі ва для нас — му жыц-
кай на цыі. Трэ ба да яго да рас ці.

Ля вон Та ра сэ віч: — Гэ та та кі фе сты валь, 
на якім па ві нен быць сам аван гард.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Час усё ап раў доў-
вае. Тое, што бы ло доб рае, жы ве да сён ня 
ў на шых сэр цах, га ло вах, не за леж на ад 
та го, ці хтось ці зра зу меў тое ад ра зу, ці не 
зра зу меў. Я не су праць тва ёй дум кі, каб 
пра ды ску та ваць, мне яна зда ец ца кан ст-
рук тыў най, толь кі я за ду моў ва ю ся, коль кі 
лю дзей пры ме ў ёй удзел. Але гэ та не 
тэ ма сён няш няй ды ску сіі. Мне ідэя па да-
ба ец ца, з ах во тай бу ду ўдзель ні чаць у ёй, 
толь кі ні ко га не бу ду збі раць.

Іло на кар пюк: — У мя не пы тан не: хто 
збя рэ лю дзей на та кую ды ску сію? Ёсць 
БАС і ён мог бы зра біць та кі крок у бок 
па пя рэд ніх ар га ні за та раў. Але гэ та іх няе 
ра шэн не. Я б ха це ла, каб мы вы хо дзі лі 
з гэ тай ды ску сіі з та кі мі дум ка мі, якія бы лі 
з бе ла ру ска га бо ку. Мы мо жам га дзі на мі 
га ва рыць пра тое, хто ка го ўсе тыя га ды 
лю біў ці не лю біў, але мя не кра нае тваё 
сцвяр джэн не (да Ві та ля Зыб лю ка — М.   В.), 
што для вас пры езд на „Ба со віш ча” ёсць 

вель мі важ ным і вар та, каб мы, бе ла ру сы 
з поль ска га бо ку ра зу ме лі, што ёсць 
бе ла ру сы ў Бе ла ру сі, якім гэ та важ нае. 
І каб мы ра зу ме лі іх па зі цыю. Мы ча сам 
на ват не да ем са бе шан цу, каб сха цець 
ра зу мець гэ тую па зі цыю. На ват не за ду-
моў ва ем ся над тым, што га ва рыў Ві таль. 
Гэ та ёсць мес ца, у якім бе ла ру сы з Бе ла-
ру сі за вяз ва юць кан так ты з бе ла ру са мі 
з Поль ш чы, з па ля ка мі з Поль ш чы, якія 
пры яз джа юць сю ды з сяб ра мі і дзе ля 
сяб роў. Гэ та заў сё ды быў важ ны фак тар. 
І мо жа на да лей так ёсць? Так са ма ся бе 
пы та ю ся.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Мне зда ец ца, што 
пы тан ні заў сё ды ма юць сэнс, што яны 
вель мі ча ста больш ці ка выя за ад ка зы. 
Ка лі мы яш чэ хо чам неш та ра біць, з на мі 
не ўсё так і дрэн на, не ўсё яш чэ скон-
ча на. Ка лі тыя эмо цыі жы вуць. Да вай це 
па два-тры ска зы, як тут ся дзім, што для 
кож на га з нас „Ба со віш ча”?

Ля вон Та ра сэ віч: — Гэ та ро ка вая сцэ на 
ма ла дой Бе ла ру сі і та кая яна па він на 
быць, а мі ну лы час па ві нен адыс ці. Про-
ста ма ла дыя па він ны ства раць но вую му-
зы ку і но вы го лас бе ла ру скас ці.
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Іло на кар пюк: — Фай на бы ло б, каб 
БАС мог ства раць но вы го лас бе ла-
ру скас ці, але без пры ла даў, які мі ёсць 
му зы ка, гур ты, мо ва гэ та га пэў на не маг-
чы ма зра біць. Я так са ма ха це ла б, каб 
„Ба со віш ча” ме ла сваю бу ду чы ню, ха ця 
не ве даю ў якой фор ме. А што для мя не 
„Ба со віш ча”? „Ба со віш ча” зда мі на ва ла маё 
жыц цё. Цяж ка ў та кі мо мант аб’ ек тыў на 
ска заць, што гэ ты фе сты валь аба зна чае, 
бо быў час, ка лі аба зна чаў усё ў жыц ці. 
І выз на чаў рытм жыц ця.

Лі да Пя кар ская: — Для мя не гэ та 
мес ца, якое да ло та кі шанс раз віц ця, які, 
ду маю, ма ла хто мае. Шанс па зна ёміц ца 
з важ ны мі для на шай куль ту ры людзь мі, 
з му зы ка мі, якіх я слу ха ла. Ска жу так са ма, 
што мы БА Су не рас пу ска ем, не спы ня ем 
дзей нас ці. Што бу дзе да лей, не ве да ем, 
бо ця пер ду ма лі толь кі пра „Ба со віш ча” 
— са мую важ ную па дзею ў ма ім жыц ці і, 
ду маю, ма іх сяб роў з БА Су так са ма.

Ві таль Зыб люк: — Цяж ка ска заць у двух 
сло вах, што та кое „Ба со віш ча”. Гэ та най-
перш му зы ка, гэ та сяб ры, гэ та зна ё мыя 
і нез на ё мыя, гэ та нез на ё мыя, якія ста-
но вяц ца зна ё мы мі, гэ та двац цаць га доў 
май го жыц ця. Гэ та са мы кру ты бе ла ру скі 
му зыч ны фэст. Вель мі спа дзя ю ся, што 
сён ня не апош ні яго ны дзень.

Мі ко ла Ваў ра нюк: — Я пад лі чыў і аказ-
ва ец ца, што ха ця жы ву ўжо ня ма ла, то 
„Ба со віш ча” — больш чым па ло ва май го 
жыц ця.

А я ві на ва ты яш чэ па яс нен не, ад куль 
наз ва на шай ды ску сіі. „Ды хаць чы стым па-
вет рам” гэ та быў па сту лат бе ла ру скіх сту-
дэн таў у Поль ш чы, сфар му ля ва ны ў 1984 
го дзе Янам Мак сі мю ком, ду маю, што ў яго 
рас п ра цоў цы ты, Лё нік, так са ма пры маў 
удзел. „Ды хаць чы стым па вет рам” аба зна-
ча ла пра гу нар маль нас ці. Каб мы жы лі 
ў нар маль най кра і не, як роў ныя з роў-
ны мі з па ля ка мі, нем ца мі, фран цу за мі 
і так да лей. Сён ня так ду маю, што гэ та бы-
ла вер сія Ку па лаў ска га „людз мі звац ца”. 
А та ды зда ва ла ся, што мы як раз ас п рэч-
ва ем той ло зунг. Мне зда ец ца, што „Ба со-
віш ча” не за леж на ад усіх хі баў, не да хо паў 
і роз ных не раз бя рых пры нам сі кры ху 
па вет ра ачыс ці ла. На столь кі, на коль кі мы 
маг лі. Мо жа не зра бі лі ўся го, але ці маг лі 
больш? Мне аса бі ста ды хаць нам но га 
ляг чэй, та му што бы ло, што ёсць „Ба со-
віш ча”, а на конт тае ды ску сіі, то па кі даю 
пра па но ву пад ве ша най. Яна бы ла адзі ная 
не сен ты мен таль ная, а кан ст рук тыў ная. 
Дзя кую ўсім. Пой дзем на кан цэр ты.

Раз мо ва па вод ле за пі су Бе ла ру ска га Ра дыё  
Ра цыя. Здымкі з архіва  Бе ла ру ска га Ра дыё Ра
цыя і Адама Паўлоўскага.
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Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей 
і мо ла дзі, якія вы ву ча юць бе-
ла ру скую мо ву АБ-БА ў гэ тым 
на ву чаль ным го дзе вы да ла 
згод ныя з но вай ас но вай 

на ву чан ня (pod s tawą prog ra mową) пад-
руч ні кі і да па мож ні кі па бе ла ру скай 
мо ве для кла саў 1-3. Згод на з да мо вай 
з Мі ні стэр ствам на цы я наль най аду ка цыі 
Поль ш чы, якое да фі нан са ва ла ўсе кніж кі, 
увесь ты раж тра піў у Ку ра то рыю ас ве ты 
ў Бе ла сто ку. Шко лы, у якіх вя дзец ца на-
ву чан не бе ла ру скай мо ве, мо гуць іх там 
ат ры маць. Мож на так са ма па ка ры стац ца 
пар та лам для на стаў ні каў scho la ris.pl, 
спам па ваць іх і раз д ру ка ваць.

Як аў тар ка ўсіх гэ тых да па мож ні каў ха чу 
на пі саць па ру слоў пра іх і па дзя ліц ца 
сва ім дос ве дам пра цы з імі, пат лу ма чыць, 
што і ча му я па мя ня ла ў па раў нан ні да 
ста рой іх вер сіі.

«Сцэ на рыі за нят каў па бе ла ру скай мо ве 
для 1 кла са па чат ко вай шко лы» гэ та пра-
па но вы ўро каў, якія мо жа це пра вес ці са 
сва і мі вуч ня мі. Дзе ці па він ны паз на ваць 
лі та ра тур ную ка ды фі ка ва ную мо ву, гу ля-
ю чы, слу ха ю чы яе, вы ву ча ю чы про стыя 
вер шы кі і пес ні. Та му тут зной дзе це лі-
та ра тур ныя тэк сты (у га лоў ным вер шы 
і каз кі), з які мі вар та паз на ё міць дзя цей. 
Мо жа це так са ма па ка ры стац ца да дат ко-
вы мі тэк ста мі.

Усе тэ мы бліз кія вуч ням і ад па вед ныя для 
іх ня га ўзро сту. Я спа лу чы ла тэ мы ў бло кі 
— іх два нац цаць. Пас ля га доў пра цы 

я па мя ня ла чар го васць тэ ма тыч-
ных бло каў, бо пра доў жы ла час 
пра цы вуч няў, па коль кі не ка то-
рыя ра ней шыя тэ мы рэ а лі зу юц ца 
не на ад ным, а на двух уро ках. Вы 
мо жа це іх мя няць, вы бі раць тое, 
што больш ці ка віць ва шых вуч няў. 
Мо жа це ра біць ксе ра ко піі кар-
ці нак Мі рас ла ва Здрай коў ска га 
і пра па на ваць вуч ням раз ма лёў ку. 
Га лоў нае, каб уро кі ці ка ві лі дзя-
цей і вя лі ся на бе ла ру скай мо ве.

Вуч ні ў дру гім кла се ка ры ста-
юц ца на ўро ках «Ле ман та ром» 
і «Сшыт кам прак ты ка ван няў». Мае 
дру гак лас ні кі не ма юць сшыт каў. 
У но вым «Ле ман та ры» так са ма зной дзе це 
шмат но ва га. Я най больш га на ру ся тым, 
што ўсе ба за выя сло вы (увод ныя) для 
зна ём ства з но вым гу кам і но вай лі та-
рай «чы ста» гу чаць (без аг лу шэн ня або 
аз ван чэн ня).

Даз во лю са бе вы пі саць гэ тыя сло вы:

А, а — арэх

У, у — узор

О, о — ор дэн

І, і — ігол ка

Э, э — эк ран

ы — мы

Новыя 
пад руч ні кі і да па мож ні кі

Алі на ВАў рА нюК
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Н, н — ноч

М, м — мы

Т, т — трус

Х, х — хмар ка

Ш, ш — ша рык

С, с — са ва

Л, л — ла па

К, к — кач ка

Р, р — ры ба

П, п — пча ла

В, в — во жык

З, з — зор ка

Ж, ж — жук

Й, й — край

ь — конь

Е, е — ел ка

Б, б — ба ран

Д, д — дрэ ва

Г, г — гном

Я, я — яб лык

Ч, ч — ча ра па ха

ў — воўк

Ц, ц — цу кер ка

Дз, дз — дзе ці

Ё, ё — ёл ка

Ю, ю — уюн

Ф, ф — фар бы

Дж, дж — джэм
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У пад руч ні ку ёсць пра па но вы ўвод ных 
вер шаў да кож най лі та ры; вер шы, якія 
да па ма га юць за па мя таць лі та ру (ма люн кі 
так са ма); вер шы для вы ву чэн ня на па-
мяць; тэк сты для на ву кі чы тан ня; тэк сты 
не ка то рых пе сень.

У «Сшыт ку прак ты ка ван няў», як звы-
чай на, на ву ка пі сан ня па а соб ных лі тар, 
спа лу чэн няў лі тар, слоў, ска заў. Тут так-
са ма про стыя прак ты ка ван ні ты пу: скла-
дан не слоў з лі тар і са скла доў, за гад кі, 
на зы ван не ў сло вах гу каў га лос ных і зыч-
ных, раз ма лёў ка іх ко ле ра мі і г.д. Ха чу 
тут пра па на ваць не каль кі пад ка зак для 
на стаў ні каў. Як ка жуць, раст лу ма чыць „co 
au tor miał na myśli”.

Ста рон ка 3. Трэ ба па даб раць імё ны дзя-
цей згод на з коль кас цю гу каў (кле так). 
Трэ ба паз бя гаць «ёта вых»! Пад каз ваю:

Іна, Ада, Эва, Іра, Іда

Адам, Алік, Ірэк, Ігар

Та і са, Алі на, Нін ка, Дар ка, Лід ка, Нон ка

Ра ман, Ма рэк, Да нік, То лік, Ко лік, Ры гор

Ста рон ка 4. Трэ ба наз ваць тое, што на 
ма люн ках.

Гэ та: ша ша, знак, шы на, ма шы на, да ро га.

Ста рон ка 5. Трэ ба наз ваць тое, што на 
ма люн ках.

Гэ та: дош ка, крэс ла, ак но, ша фа, стол, 
пар та.

Ста рон ка 6. Трэ ба наз ваць тое, што на 
ма люн ках.

Гэ та: фар бы, кніж ка, гум ка, ало вак.

Ста рон ка 8. Трэ ба наз ваць тое, што на 
здым ках.

Гэ та: ву ха, ру ка, ву сы, гу бы, вус ны.

Ста рон ка 9. Трэ ба наз ваць тое, што на 
здым ках.

Гэ та: нос, во ка, на га, ног ці.
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Ста рон ка 11. Трэ ба наз ваць тое, што на 
ма люн ках.

Гэ та прад ме ты з вер ша «Эні кі-бэ ні кі»: цэ-
бар, гар ш чо чак, рэ ша та.

Ста рон ка 13. Трэ ба наз ваць тое, што на 
ма люн ках.

Гэ та: гры бы, гру шы, каш та ны, па мі до ры, 
жа лу ды, слі вы.

Ста рон ка 17. Трэ ба ад га даць за гад кі.

Ад гад кі: ма ла ток, ма ла ко, мы ла, му раш ка, 
му ха мор.

Ста рон ка 21. Трэ ба наз ваць тое, што на 
ма люн ках.

Гэ та сло вы з вер ша пра Алі ка: шта ны, 
шап ка, ша лік, шкар пэт кі.

Ста рон ка 39. Трэ ба наз ваць тое, што на 
ма люн ках.

Гэ та до мі кі пту шак: дуп ло, будка, клет ка.

Пры на го дзе пад ка жу ад гад кі да за га дак 
з «Ле ман та ра» са ста рон кі 68. Гэ та па 
чар зе: гуль тай, га дзін нік, гар мо нік, гло-
бус, гэб лік.

На тое, каб вуч ні доб ра вы ву чы лі дру ка-
ва ныя і пі са ныя лі та ры, ма ем цэ лы на ву-
чаль ны год, не трэ ба спя шац ца. Пра ме-
та дыч ны ток увя дзен ня лі та ры я ўжо пі-
са ла ў «Бе ла ру скім на стаў ні ку» № 2/2015 
c. 43-45.

У но вым «Кру га го дзе» зной дзе це тэк сты 
пе сень з кра наль ны мі ма люн ка мі Мі рас-
ла ва Здрай коў ска га. Ня ма тут не ка то рых 
тэм і тэк стаў, якія бы лі ў ста рэй шай вер сіі, 
бо я па лі чы ла іх скла да ны мі для сён няш-
ніх вуч няў і пра гэ та га ва ры лі мне так-
са ма ін шыя на стаў ні кі.

Па мя тай це, пад руч нік гэ та толь кі адзін 
з да па мож ні каў. Ка лі пат ра бу е це ды скі 
з пес ня мі для кла саў 1-3, то па ве дам ляю, 
што яш чэ іх кры ху за ста ло ся. Звяр тай-
це ся да Аб’ яд нан ня АБ-БА.
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На ды стан цый нае на ву чан не і не толь кі

•	 Пра чы тай апа вя дан не Ча ра ві кі-ту фель кі Ба ры са Са чан кі  
і вы ка най за дан ні.

 

 З ін сты ту та пры бег ла ра дас ная, уз ру ша ная. Мі ма ходзь кі ну ла на стол 
пап ку і вет рам увар ва ла ся ў баць каў ка бі нет.

—  Па па хен, у нас у су бо ту ве чар! — гул лі ва крык ну ла яш чэ з па ро га. — Мне 
трэ ба но выя туф лі.

 Ста ры, лы сы да апош ня га во ла су пра фе сар зняў аку ля ры, ас ця рож на па-
ла жыў на стол руч ку, якою толь кі што пі саў но вую сваю ра бо ту, і, стом ле на 
па ці ра ю чы да ла нёю скро ні, ска заў:

—  Лі зач ка, хто ж гэ так га во рыць з баць кам?

—  A што? — здзі ві ла ся дзяў чы на.

—  Па-пер шае, я та бе ні я кі не па па хен, а та та, — уста ю чы з-за ста ла, ска заў 
пра фе сар. — Па-дру гое... Пры сядзь, ка лі ла ска, да чуш ка, на ка нап ку. 

 Лі за се ла.

—  Я вось што ха цеў та бе ска заць, — па чаў пра фе сар, пры садж ва ю чы ся да 
дач кі. — Як ты ве да еш, я так са ма не на ра дзіў ся ад ра зу пра фе са рам і не-
ка лі ву чыў ся ў ін сты ту це. Дык вось. Ка лі мне бы ло столь кі год, як та бе, са 
мной зда рыў ся адзін прык ры вы па дак: у мя не пад раў ся ча ра вік. У май-
стэр ні па а бя ца лі ад ра ман та ваць яго праз дзень. A па коль кі дру гіх ча ра-
ві каў я не меў, то на заў т ра ў ін сты тут я пай шоў бо сы. Пай шоў ра на, чуць 
свет, каб ніх то не ба чыў. Сеў у са мы ку ток...

—  Да лей мо жаш не ра сказ ваць, — пе ра пы ні ла Лі за баць ку. — Я ўсё ве даю...

—  Што ж ты ве да еш? — ус міх нуў ся пра фе сар.

—  Усё, усё ве даю. Ве даю, што та бе не ад ра ман та ва лі та го ча ра ві ка ні заў т ра, 
ні пас ля заў т ра, ні праз ты дзень... І ўсе гэ тыя дні ты ха дзіў бо сы на лек цыі... 
Ве даю, што та бе што год хоць раз ды сніц ца, як ты бо сы, ужо пра фе сар, 
ідзеш па прас пек це ў ін сты тут. Ве даю, што ты бу дзеш ця пер пы таць, коль кі 
пар туф ляў у мя не. Мне аб рыд ла ўсё гэ та слу хаць, я не ха чу, не ха чу твай го 
ні чо га!..

 Пад ха пі ла ся, туп ну ла аб ца сі кам мод най ту фель кі і, уся ў сля зах, вы бег ла 
з ка бі не та, моц на ляп нуў шы дзвя ры ма.

 Ста ры пра фе сар па кі ваў га ла вою і ўстаў з ка нап кі. Прай шоў ся сю ды-ту ды 
па ка бі не це, по тым сеў за стол. Але бо лей не мог на пі саць ні рад ка — у га-
ла ву лез ла зу сім дру гое.

 Ад су нуў шы ўбок па пе ры, ён пе ра бі раў у па мя ці зноў усё сваё жыц цё, ду-
маў, як гэ та і ча му так зда ры ла ся, што яго не ра зу мее і не хо ча ра зу мець 
род ная дач ка...

Янка КАр чэў сКІ
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1.  Ге ро я мі апа вя дан ня з’яў ля юц ца баць ка і дач ка. Зра бі ка рот кі пар т-
рэт кож на га з іх, звяр та ю чы ўва гу на тое, чым ён зай ма ец ца, у якім 
зна хо дзіц ца ўзрос це, жыц цё выя вар тас ці.

 Баць ка: ...............................................................................................................................................................

 ...................................................................................................................................................................................

 Дач ка: .................................................................................................................................................................

 .................................................................................................................................................................................

2.  Ча го і ча му пат ра ба ва ла дач ка ад баць кі?

 .................................................................................................................................................................................

 .................................................................................................................................................................................

3.  Якое зда рэн не са свай го жыц ця ра ска заў баць ка і што ха цеў гэ тым 
да сяг нуць?

 .................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................

4.  Які быў ад каз дач кі і які ён меў ха рак тар? 

 .................................................................................................................................................................................

 .................................................................................................................................................................................

5. Што ад чу ваў баць ка? 

 .................................................................................................................................................................................

 .................................................................................................................................................................................

6.  Што з’яў ля ец ца га лоў най пры чы най не па ра зу мен ня па між баць кам 
і дач кой?

 .................................................................................................................................................................................

7.  Па яс ні зна чэн не фраз з тэк сту Б. Са чан кі.

 а) «вет рам увар ва ла ся ў ка бі нет баць кі» 

 .................................................................................................................................................................................

 б) «у нас у су бо ту ве чар» 

 .................................................................................................................................................................................

8.  Знай дзі ў тэк с це сі но ні мы да слоў:

 да лі кат на — ..................................................................................................................................................

 гу та рыць — ...................................................................................................................................................

 па жы лы — ......................................................................................................................................................

•	 Пра чы тай твор Эле гія па кі ну та га гняз да Сак ра та Яно ві ча і вы ка най 
за дан ні.

 Ха ты вя ско выя — гнёз ды па кі ну тыя, якім не па чуць ужо га ла соў ма ла дых. 
Пад ка шаль ста рэ чы слу хаць вам бай кі пра лёс за ла ты сы ноў, што ў чы ноў-
ні ках хо дзяць, і пра до чак за муж жы пан скія. А яны ж — не тыя птуш кі, каб 
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у ста рон не род нае вяр нуц ца. Па гі нуць на све це шы ро кім, па раз ля таў шы ся 
хто ку ды і на ват ту ды, дзе ніх то не ча каў іх. Ім, ад нак, хлеб на ёсць там, на 
спад чы не той чу жой, хоць — бы вае — і зу сім зя зюль чы най. Ку юць га ла сі ста 
пес ню сваю шчас ця ад сы тас ці бе зай чын най, зда во ле ныя над зда во ле ны мі.

 А вё ску тваю ня хай яма за ва ліць ра зам з мі ну лым яе ня люд скім ды пра цаю 
га рот наю, з до ляй гор каю і свар нёю без сці хан ня, з усі мі зай з д рас ця мі яе 
ды праў да мі ты мі і няп раў да мі!..

 Уну кі твае, ха ці на ты хі лая, ка жуць і ка заць бу дуць: не дай Бог пад стра хою 
тва ёю на ра дзіц ца!

1.  Пра які пра цэс на бе ла ру скай вёс цы пі ша аў тар? аб г рун туй свой 
ад каз.

 .................................................................................................................................................................................

 .................................................................................................................................................................................

2.  ак рэс лі два эле мен ты тво ра, якія даз ва ля юць яго наз ваць эле гі яй.

 .................................................................................................................................................................................

 .................................................................................................................................................................................

3. на за ві па тры прык ме ты, якія ад люст роў ва юць воб ра зы ста рэй-
ша га і ма лод ша га па ка лен няў.

 Ста рэй шае па ка лен не: ..........................................................................................................................

 Ма лод шае па ка лен не: ...........................................................................................................................

4.  Як аў тар ацэнь вае па во дзі ны ма ла до га па ка лен ня? Чым яны 
вык лі ка ны?

 .................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................

5.  Якое па чуц цё вы яў ляе ма ла дое па ка лен не ў ад но сі нах да мес ца 
свай го на ра джэн ня? адз нач пра віль ны ад каз.

 А. лю боў.

 Б. ня на вісць.

 В. абы я ка васць.

6.  За кон чы сказ. Вы бе ры пра віль ны ад каз ся род пра па на ва ных ва ры-
ян таў а. — Г.

 До ля гор кая — гэ та

 А. жар гон ныя сло вы.

 Б. па мян шаль на-ла скаль ная фор ма.

 В. фра зе а ла гізм.

 Г. наз ва стра вы.

б)  Pаст лу мач зна чэн не сло ваз лу чэн ня до ля гор кая.

 .......................................................................................................................................................
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•	 Пра чы тай верш Спад чы на Ян кі Ку па лы і вы ка най за дан ні.

 Ад пра дзе даў спа кон вя коў
 Мне за ста ла ся спад чы на;
 Па між сва іх і чу жа коў
 Яна мне ла скай мат чы най.
 
 Аб ёй мне ба юць каз кі-сны
 Вя сен нія пра та лі ны,
 І ле су шэ лест ве рас ны,
 І ў по лі дуб апа ле ны.
 
 Аб ёй мне бу дзіць ус па мін
 На лі пе бу сел клё ка там
 І той ста ры ам ша лы тын,
 Што лёг ля вё сак по ка там;
 
 І тое нуд нае яг нят
 Бля ян не-зоў на пась біш чы,
 І крык ва ро ні ных гра мад
 На мо гіл ка вым кладзь біш чы.
 
 І ў бе лы дзень, і ў чор ну ноч
 Я ўсцяж раб лю аг ле дзі ны,
 Ці гэ ты скарб не збрыў дзе проч,
 Ці трут нем ён не з’е дзе ны.
 
 На шу яго ў жы вой ду шы,
 Як веч ны све тач-по лы мя,
 Што ся род цем ры і глу шы
 Мне све ціць між ван до ла мі.
 
 Жы ве з ім дум ма іх сям’я
 І сніць з ім сны няз вод ныя...
 За вец ца ж спад чы на мая
 Ўся го Ста рон кай Род наю.

1.  Якая га лоў ная дум ка вер ша? адз нач пра віль ны ад каз:

 А) Зна чэн не род най ста рон кі і па чуц ці ў ад но сі нах да яе.

 Б) Зак лік да зма ган ня за сва бод ную ай чы ну.

 В) Па каз пат ры я тыз му і ад да нас ці род на му краю.
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2.  Хто лі рыч ны ге рой вер ша? ко рат ка яго апі шы.

 .................................................................................................................................................................................

3.  Ся род пры ве дзе ных ні жэй дэ фі ні цый абаз нач тую, якая ад па вя дае 
тэ ма ты цы вер ша. Свой вы бар аб г рун туй.

 А) Ма ё масць, якая па смер ці яе ўла даль ні ка пе ра хо дзіць да но вай асо бы.

 Б) З’я вы куль ту ры, бы ту, якія за ста лі ся ад па пя рэд ніх эпох, дзе я чаў.

 Аб г рун та ван не: ...........................................................................................................................................

 .................................................................................................................................................................................

4.  Як змя ня ец ца на строй вер ша і чым ён вык лі ка ны?

 .................................................................................................................................................................................

5.  Пра якія ўні вер саль ныя вар тас ці га во рыц ца ў вер шы. Дай два 
прык ла ды.

 .................................................................................................................................................................................

6.  За пі шы цы та ту, якая па каз вае ма тыў ай чы ны.

 .................................................................................................................................................................................

7.  Вы пі шы з вер ша па ад ным прык ла дзе для кож на га сты лі стыч на га 
срод ка.

 Эпі тэт

 Па раў нан не

 Ме та фа ра

 Кан т раст

8.  Знай дзі ў тво ры па ад ным сі но ні ме да слоў:

 Праш чу ры — ........................................................

 Ра сказ ва юць — .....................................................

 Плот — ..................................................................

•	 Пра чы тай тэкст Бе ла ру сы ў ІІІ Рэ чы Пас па лі тай Яў ге на Мі ра но ві ча і вы-
ка най за дан ні.

 У апош ніх га дах іс на ван ня ПНР ства ра лі ся роз ныя не фар маль ныя бе ла ру-
скія ар га ні за цый ныя струк ту ры. По бач ле галь на га ўжо Бе ла ру ска га аб’ яд-
нан ня сту дэн таў у лю тым 1989 го да ўзнік у Бе ла сто ку Бе ла ру скі клуб.

 [...] Увес ну 1989 го да Клуб пры няў ра шэн не аб удзе ле бе ла ру скіх ася род-
дзяў у вы ба рах у Сейм і Се нат, наз на ча ных на 4 чэр ве ня 1989 го да. І ха-
ця бе ла ру скія кан ды да ты не ат ры ма лі ман да таў, ад нак упер шы ню пас ля 
вай ны на Бе ла сточ чы не з’я віў ся са ма стой ны бе ла ру скі па лі тыч ны рух. 
У ве рас ні 1989 го да Бе ла ру скі клуб вы лу чыў са свай го скла ду іні цы я тыў-
ную гру пу для пад рых тоў кі ўста ноў ча га з’ез ду бе ла ру скай па лі тыч най пар-
тыі. Быў гэ та ад на ча со ва ка нец іс на ван ня Клу ба.

 10 лю та га 1990 го да ад быў ся ўста ноў чы кан г рэс Бе ла ру ска га дэ мак ра-
тыч на га аб’ яд нан ня (БДА). Дэ ле га ты пры ня лі лі бе раль на-дэ мак ра тыч ную 
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пра гра му, а стар шы нёю вы бра лі пісь мен ні ка Сак ра та Яно ві ча. Пра гра ма 
ар га ні за цыі — як неў за ба ве ака за ла ся — бы ла зу сім нез ра зу ме лая боль-
шас ці бе ла ру саў. БДА, ап ра ча па сту ла таў на цы я наль на га ха рак та ру, пра па-
на ва ла ства рэн не Са ю за гмін Ус ход няй Бе ла сточ чы ны, а так са ма су поль-
нае на кап лі ван не ка пі та лу на ін ве сты цыі ў пе рап ра цоў чай сель ска гас-
па дар чай пра мыс ло вас ці на гэ тай тэ ры то рыі. Да па маг ло б гэ та змяк чыць 
пас ля доў нас ці ра сту ча га бес п ра цоўя, па вя лі чыць ка пі та лі за цыю мяс цо вай 
сель скай гас па дар кі, а так са ма па пра віць агуль ную ін ф раст рук ту ры ў гэ-
тай част цы ва я вод ства. Ад моў нае стаў лен не гмін ных улад да эка на міч ных 
пра па ноў БДА ака за ла ся ба лю чым па ра жэн нем пар тыі ўжо на па чат ку яе 
дзей нас ці.

 [...] Сва бо да сло ва і пра ва на аб’ яд нан не ў гра мад скія ар га ні за цыі вы ра-
шы лі мно га праб лем, якія хва ля ва лі бе ла ру скую на цы я наль ную мен шасць 
у Поль ш чы. Пас ля 1989 го да ў бе ла стоц кіх срод ках ма са вай ін фар ма цыі 
сі стэ ма тыч на ста ла па яў ляц ца ін фар ма цыя аб бе ла ру сах.

 [...] Дру гім чын ні кам, які змя ніў ста но віш ча на цы я наль ных мен шас цей у ІІІ 
Рэ чы Пас па лі тай, бы ло ім к нен не чар го вых ура даў да да лу чэн ня кра і ны да 
еў ра пей скіх струк тур. Пат ра ба ван ні дэ ма кра ты за цыі пуб ліч на га жыц ця, 
якія ста вяц ца кра і нам-чле нам Еў ра пей ска га Са ю за, ста лі ад ным з за ло гаў 
гра ма дзян скіх пра воў на цы я наль ных мен шас цей у Поль ш чы.

 Пас ля 1989 го да — ап ра ча БАС і БДА — паў ста лі ін шыя бе ла ру скія ар га ні-
за цыі. У 1990 го дзе гру па ма ла дой ін тэ лі ген цыі, якая ка лісь ці ства ра ла бе-
ла стоц кія струк ту ры сту дэн ц кай ар га ні за цыі, зас на ва ла Аб’ яд нан не бе ла-
ру скіх жур на лі стаў і па ча ла вы да ваць што ме сяч нік «Ча со піс» на поль скай 
і бе ла ру скай мо вах. У 1991 го дзе ўзнік ла яш чэ ад на ма ла дзёж ная ар га ні-
за цыя — Са юз бе ла ру скай мо ла дзі — з пра па но вай ад ра са ва най да не-
сту дэн ц ка га ася род дзя. У 1992 го дзе вы даў цом што тыд нё ві ка „Ні ва” ста ла 
Праг рам ная ра да, якая гур туе прад стаў ні коў но ва ство ра ных бе ла ру скіх 
ар га ні за цый. У 1993 го дзе гі сто ры кі ства ры лі ў Бе ла сто ку Бе ла ру скае 
гі ста рыч нае та ва ры ства. БГТ сі стэ ма тыч на вы дае што го ду два та мы «Бе-
ла ру ска га гі ста рыч на га збор ні ка» (поль скі за га ло вак: „Bia ło ru skie Ze szy ty 
His to rycz ne”), а так са ма не каль кі кні жак па гі сто рыі бе ла ру саў. На бы ло 
са ма стой насць так са ма Бе ла ру скае лі та ра тур нае аб’ яд нан не «Бе ла ве жа». 
У Гдань ску паў ста ла Бе ла ру скае куль тур нае та ва ры ства «Хат ка». У ася род-
дзях, наб лі жа ных да Пра ва слаў най цар к вы, дзей ні чае не каль кі ар га ні за-
цый у якас ці цар коў ных бра цтваў.

 [...] У 1994 го дзе не каль кі ар га ні за цый, якія паў ста лі пас ля 1989 го да, ства-
ры лі Бе ла ру скі са юз у Рэ чы Пас па лі тай Поль скай.

1.  У чым пра яў ля ла ся бе ла ру ская ак тыў насць нап ры кан цы іс на ван ня 
Поль скай на род най рэс пуб лі кі?

 .................................................................................................................................................................................

2.  Які пра цэс ад бы ваў ся ся род бы лых бе ла ру скіх сту дэн таў?

 .................................................................................................................................................................................
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3.  на за ві мэ ты, якія па ста віў пе рад са бой Бе ла ру скі клуб у Бе ла сто ку.

 а) ............................................................................................................................................................................

 б) ...........................................................................................................................................................................

4.  Якое ра шэн не клу ба ўда ло ся ажыц ця віць, а што не ат ры ма ла ся?

 .................................................................................................................................................................................

5.  З якой эка на міч най пра па но вай вы сту пі ла Бе ла ру скае дэ мак ра тыч-
нае аб’ яд нан не і якім рэ зуль та там гэ та за кон чы ла ся?

 .................................................................................................................................................................................

6.  Якое бы ло ста но віш ча бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў па-
чат ку ІІІ рэ чы Пас па лі тай — ка рыс нае ці не? Свой ад каз аб г рун туй 
дву ма ар гу мен та мі.

 .................................................................................................................................................................................

7.  Пры вя дзі два прык ла ды но вых бе ла ру скіх вы дан няў і ак рэс лі іх 
спе цы фі ку.

 .................................................................................................................................................................................

8.  За пі шы поў ныя наз вы ска ра чэн няў.

 БАС — ...............................................................................................................................................................

 СБМ — ..............................................................................................................................................................

 БГТ — ................................................................................................................................................................

9.  на ас но ве тэк сту аца ні праў дзі васць ска заў, змеш ча ных у таб лі цы. 
ка лі сказ праў дзі вы, паз нач П, ка лі фаль шы вы — Ф.

 Бе ла ру скі клуб быў фар маль най бе ла ру скай ар га ні за цы яй. ПФ

 Бе ла ру скае дэ мак ра тыч нае аб’ яд нан не бы ло пер шай бе ла ру скай пар ты яй 
у пас ля ва ен най Поль ш чы. ПФ

 Бе ла ру скі Са юз у Рэ чы Пас па лі тай Поль скай з’яў ля ец ца згур та ван нем не-
каль кіх ар га ні за цый. ПФ

10.  У якім сты лі на пі са ны тэкст Бе ла ру сы ў ІІІ Рэ чы Пас па лі тай Яў ге на 
Мі ра но ві ча? адз нач пра віль ны ад каз.

 А. на ву ко вым.

 Б. афі цый на-дзе ла вым.

 В. пуб лі цы стыч ным.

 Г. ма стац кім.
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 Пры на ву чан ні лю бой за меж най мо вы вы ка ры стан не му зыч на га 
ма тэ ры я лу да во лі па пу ляр нае. Ча му гэ та так? Пес ня змяш чае тыя 
лек січ ныя і струк тур ныя эле мен ты, якія мо гуць да па маг чы раз ві-
ваць слу хан не, чы тан не і вы ву чэн не но вай лек сі кі. Гэ та: ме ло дыя 

і тэк сты пе сень, сло вы і рыф мы, а так са ма рытм і змест. Ак ра мя та го, паў та-
рэн не пэў ных моў ных узо раў да па ма гае ў пра цэ се на ву чан ня.

 Для боль шас ці вуч няў спе вы пе сень і прас лу хоў ван не му зы кі — пры ем-
ныя ўра жан ні. Пры ма ю чы пры ем ныя ўра жан ні, вуч ні рас с лаб ля юц ца, а іх 
маг чы мая не ах во та вы ву чаць мо ву мя ня ец ца, што пры во дзіць да боль шай 
ад к ры тас ці да на ву чан ня. Дзя ку ю чы пес ням вуч ні ма юць не пас рэд ны кан-
такт з аў тэн тыч ны мі прык ла да мі вы ка ры стан ня за меж най мо вы.

 Як на ву чыць дзя цей слоў пес ні ў кла сах, дзе вуч ні яш чэ не ве да юць усіх 
лі тар? Мож на раст лу ма чыць кож нае сло ва і па спра ба ваць за ах во ціць да 
спе ву. Ад нак не ўсе вуч ні ад ра зу бу дуць па мя таць пе ра клад мно гіх слоў.

 Вуч ні ча ста спра бу юць зра зу мець кож нае сло ва прас лу ха на га тэк сту, і яны 
ўспры ма юць не ра зу мен не кож на га па чу та га ім сло ва як ад сут насць здоль-
нас ці да поў на га ра зу мен ня тэк сту. Гэ та мо жа пры во дзіць да не жа дан ня 
слу хаць і па ні жаць ма ты ва цыю да на ву чан ня. Ма люн кі-сло вы да па мо гуць 
ім зра зу мець і за пом ніць тэк сты пе сень.

 
1 этап — пад рых тоў ка
 

 Пад рых тоў ка да ўро ка зак лю ча ец ца ў пе ра кла дзе тэк стаў пе сень на ма-
люн кі. Каб зра біць гэ та, трэ ба па шу каць у ін тэр нэ це вы я вы, якія бу дуць 
ілюст ра ваць асоб ныя сло вы або сло ваз лу чэн ні ў тэк с це, на пры клад, 
„кніж кі”, „сшыт кі”, „слу хаць” — мы шу ка ем та кія вы я вы ў гра фі цы Go og le. 
Пры по шу ку я вы ка ры стоў ваю ан г лій скую мо ву (та му што, ёсць больш 
вы ні каў по шу ку на ан г лій скай мо ве, чым на пры клад на поль скай), да да-
ю чы пры гэ тым сло ва „раз ма лёў ка”: „bo ok co lo ring pa ge”, „no te bo ok co lo-
ring pa ge”, „lis ten co lo ring pa ge” і гэ так да лей. Дзя ку ю чы та му, што ў вы ні ку 
по шу ку да да ец ца сло ва „co lo ring pa ge”, у ас ноў ным па да юц ца вы я вы 
з бе лым фо нам. Гэ та ка рыс на, бо для дру ку не трэ ба вы ка ры стоў ваць 

Ма люн кі-сло вы 
пры на ву чан ні пе сень

Ан на Грэсь

Ма люн кі-сло вы



37Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

2 0 2 0 - № 1

Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 0

ка ля ро ва га прын та ра, а так са ма паз ней пры ка пі ра ван ні пра цоў на га ар-
ку ша. Бе лы фон так са ма бу дзе ка рыс ны на трэ цім эта пе гэ та га спо са бу 
на ву чан ня.

 За тым я ўстаў ляю вы я вы ў да ку мент у па трэб ным па рад ку і, на да ю чы ім па-
трэб ны па мер. Вя до ма, ча сам вы ка ры стоў ваю пра гра му для рэ да га ван ня 
гра фі кі — вы да ляю не пат рэб ныя эле мен ты здым каў (гэ так жа, я зра бі ла 
ў пес ні „Квет ка ма ме” — ма ці і дзяў чын ка з ма ці).

2 этап - зна ём ства з пес няй 
 на ўро ку

 У па чат ку дру го га эта пу вуч ням трэ ба ска заць, што абаз на ча юць ма люн кі 
— трэ ба даць тлу ма чэн не. За тым прас пя ваць пес ню не каль кі ра зоў, па-
каз ва ю чы на асоб ныя ма люн кі (для гэ та га мож на вы ка ры стоў ваць раз д ру-
коў ку кар т кі на фар ма це A3, якая раз мяш ча ец ца на дош цы) і пра па на ваць 
вуч ням паў та раць і спя ваць ра зам. Трэ ба раст лу ма чыць вуч ням, каб слу-
ха лі і спра ба ва лі спя ваць, а так са ма ад на ча со ва раз г ля да лі ма люн кі-сло вы 
на дош цы аль бо на сва іх ар ку шах.

 У час на ву кі та кім спо са бам дзе ці, ра зу ме ю чы сэнс кан к рэт на га сло ва, 
мо гуць скан цэн т ра вац ца на за да валь нен ні ад спе ву і, — на тое, што на-
стаў ні кі раз ліч ва юць — аз на ё міц ца з пра віль ным вы маў лен нем сло ва 
і зра зу мен нем лек січ на га зна чэн ня. Вя до ма, та кім чы нам вуч ні па шы ра юць 
і за ма цоў ва юць свой слоў ні ка вы за пас.

2 этап — За ма ца ван не пес ні 
 пад час уро ка
 

 Ка лі вуч ні ра зу ме юць сэнс кож на га ма люн ка і ра зам спя ва юць, мы пра па-
ну ем ім за раз раз ма ля ваць ма люн кі ка ля ро вы мі алоў ка мі на пра цоў ным 
ар ку шы. У гэ ты час, ка лі вуч ні ма лю юць, ук лю чы це за піс пес ні і за ах воч-
вай це вуч няў спя ваць і на пя ваць. Гэ та даз ва ляе вы ка ры стоў ваць ад на ча-
со ва і руч ную пра цу — раз ма лёў ку, і пра цу над вы маў лен нем — спеў.

 У той жа час, ка лі вуч ні пра цу юць, мож на па дыс ці да лю бо га і, не за мі на-
ю чы ін шым, па га ва рыць з ім пра ко ле ры, якія вы ка ры стоў вае, за пы тац ца ці 
ўсё ма люн кі-сло вы зра зу ме лыя, ці па да ба ец ца яму гэ тая пес ня, і г.д.

 Вя до ма, што вуч ні пра цу юць з роз най хут кас цю, у гэ тым спо са бе і зак лю-
ча ец ца да дат ко вая пе ра ва га та го, што ву чань, які раз ма ля ваў кар цін ку хут-
чэй, мо жа сва бод на спя ваць, за хап ля ю чы ся сва ёй пра цай.
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Я ВЯСНУ ГУКАЮ

Я вясну гукаю,
Я вясну гукаю. 
Прылятайце птушкі з сонечнага краю. 
Я вясну гукаю.

Я вясну гукаю,
Я вясну гукаю. 
Выбягайце кветкі з пушчы цёмнай, гаю. 
Я вясну гукаю.

Я вясну гукаю,
Я вясну гукаю. 
Выплывай вясёлка там з-за небакраю. 
Я вясну гукаю.

Пес ня „Я вяс ну гу каю” з ка лек цыі „Пес ні 1 клас”, вы да ве цтва Аб’ яд нан не АББА
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3 этап — Паў та рэн не пес ні
 

 На на ступ ных уро ках, ка лі бу дзем вяр тац ца да паў та рэн ня пес ні, вуч ні, 
дзя ку ю чы пад рых та ва ным імі раз ма лёў кам, хут чэй уз гад ва юць зна чэн не 
асоб ных слоў ці сло ваз лу чэн няў з пес ні, з боль шай ах во тай бу дуць удзель-
ні чаць у су поль ным спе ве і за ся родж вац ца на пра віль ным вы маў лен ні 
слоў.

Ма ды фі ка цыя ў ста рэй шым кла се 
— 2 этап

  

 У ста рэй шым кла се, ка лі вуч ні ўжо ма юць па вя лі ча ны слоў ні ка вы за пас, 
мо жа зап ра па на ваць су поль на склас ці ма люн кі-сло вы да тэк сту пес ні. 
На стаў нік чы тае тэкст пес ні па-бе ла ру ску, тлу ма чыць асоб ныя сло вы, сло-
ваз лу чэн ні і вуч ні пад каз ва юць, які ма лю нак мож на вы ка ры стаць. За тым, 
ма люе пра па на ва ныя ма люн кі-сло вы на дош цы і пас ля пад рых тоў кі тэк сту 
цэ лай пес ні вуч ні пе ра ма лёў ва юць ма люн кі на ар ку шы па пе ры ў да дзе-
ным па рад ку.

 Дзя ку ю чы та ко му спо са бу су поль най пра цы над тэк стам вуч ні ад чу ва юць 
ся бе, быц цам бы яны аў та ры тэк сту, што ма бі лі зуе іх на да лей шую пра цу і, 
перш за ўсё, ро біць іх за да во ле ны мі са бой і сва ёй пра цай.

 Уро кі, якія пра во дзяц ца з вы ка ры стан нем му зы кі, з’яў ля юц ца ці ка вы мі 
і пры ваб ны мі. Вы ка ры стан не пе сень на ўро ках за меж най мо вы ўма цоў-
вае ад но сі ны па між на стаў ні кам і вуч ня мі і ства рае су мес ны ды я лог па між 
па ка лен ня мі.

 За ах воч ваю па спра ба ваць вы ка ры стаць пра па на ва ны спо саб на ву чан ня 
пе сень. У сва ёй пра цы я вы ка ры стоў ваю гэ ты ме тад у кла сах 1-3, ха ця ду-
маю, што ста рэй шыя вуч ні бу дуць з за да валь нен нем вы ву чаць сло вы пе-
сень та кім спо са бам.
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САМОТНЫ ПАПУГАЙ 
  словы Міра Лукша

Кешка-папугай 
ўсеўся на плячы.
Кешка-папугай
у плячо таўчэ.
Дайце трубку
мне пад дзюбку 
зазваню у цёплы край!
 

 Я самотны, я самотны. 
 Я – самотны папугай! (x 2)
Кешка-папугай 
хоча ў цёплы край. 
Да маленькіх негранят,
ільвянят і сланят, 
малпянят і струсянят 
і да зебранят! 
 
 Я самотны, я самотны. 
 Я – самотны папугай! (x 2)

Пес ня „Са мот ны па пу гаи?” з ка лек цыі „Пес ні 1 клас”, сло вы Мі ры Лук шы, 
вы да ве цтва Аб’ яд нан не АББА
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КВЕТКА МАМЕ 
 словы Аліна Ваўранюк

Кветку прыгожу я сёння намалюю,
А потым каханай матулі падарую. 
Мама (х 7). Cлухай мяне.
Мама (х 7). Кахаю Цябе! 

Пес ня „Квет ка ма ме” з ка лек цыі „Пес ні 1 клас”, сло вы Алі ны Ваў ра нюк ,
вы да ве цтва Аб’ яд нан не АББА

Пэндзлік у рукі, букет ужо гатовы,
Як гэты парвецца зраблю малюнак новы. 
Мама (х 7). Cлухай мяне.
Мама (х 7). Кахаю Цябе! 
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ПАЯЦ

Маю, маю я паяца ў каптурку.
Скача, скача мой паяцык на шнурку.
Ён згінае рукі, ногі і не ведае знямогі.
Мой паяцык, мой.

Раз яму прыгода стала. Ой-ё-ёй!
Права ножка абарвалась. Ой-ё-ёй!
Мама увайшла ў пакой: – Што табе?
Дай табе напраўлю ножку, можа дзве?

Ножка ўжо зрапаравана.
Будзе зноў скакаць ад рана мой паяцык, мой!

Ма лю нак вуч ня дру го га кла са для пес ні „Па яц” з ка лек цыі „Пес ні 1 клас”, 
вы да ве цтва Аб’ яд нан не АББА
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Scenariusz zajęć dla uczniów klas szkół podstawowych
 

   Temat:  BIAłoRu SkI HAFT kRZyżyko wy —   
          ZAjęCIA PlAS TyCZ NE, PRo jEk To wA NIE 

         Mo Ty wów GE o MET RyCZ NyCH.

Tamara KorniluK

Ce le lek c ji:

ucz nio wie:

•	 poz na ją ogól ną his to rię haf tu bia ło ru skie go (ro dza je tka nin, ko lo ry, mo ty wy),

•	 ut r wa la ją de fi nic je mniej szoś ci na ro do wej i et nicz nej,

•	 ut r wa la ją za sa dy ge o met rii i sy met rii,

•	 kształ tu ją po czu cie es te ty ki,

•	 kształ tu ją po czu cie toż sa moś ci na ro do wej,

•	 kształ tu ją umie jęt ność pra cy w gru pie.

Szkoła podstawowa

•	  lek c je his to rii i kul tu ry bia ło ru skiej, go dzi na wy cho waw cza, war sz ta ty, za ję cia  
 plas tycz ne.

Czas: 1 -1,5 h.

Me to dy pra cy:

•	 po ga dan ka,

•	 po kaz,

•	 in dy wi du al ne in s t ruk c je.

Środ ki dy dak tycz ne:

•	 wy szy wa ny ręcz nik, ob raz ki wy szy wa ne krzy ży kiem w ge o met rycz ne wzo ry 
bądź zdję cia, wyd ru ki ta kich ob raz ków lub przyk ła dów z in ter ne tu,

•	 kar t ki brys to lu w for ma cie A4 z na ry so wa ny mi osia mi sy met rii po zio mej 
i pio no wej,

•	 wy cię te pa ski w ko lo rze czer wo nym i czar nym, sze ro koś ci cen ty met ra i róż nej 
dłu goś ci (od 2 do 14 cm),

•	 klej i pod k ład ki, li nij ki, ołów ki.
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Li te ra tu ra:

1. М. С. Ка цар, Бела ру скі ар на мент: тка цтва, вы шыў ка, Мінск 2009.

2. А. Та лаш ка, Узо ры род на га краю, Мінск 2017.

3. Бе ла ру ская мі фа ло гія: эн цык ла пе дыч ны слоў нік, Мінск 2006.

4. Эт на гра фія Бе ла ру сі: эн цык ла пе дыя, Мінск 1989.

Część or ga ni za cyj na:

 Na wią zu je my do re gio nu Pod la sia, w któ rym miesz ka my, in for mu je my, że na sze 
wo je wódz t wo za miesz ku ją róż ne mniej szoś ci na ro do we m.in. Bia ło ru si ni. Przy-
po mi na my uczes t ni kom de fi nic je mniej szoś ci na ro do wej. Tłu ma czy my, czym 
się róż ni mniej szość na ro do wa od et nicz nej. Nas tęp nie za da je my przyk ła do we 
py ta nia o nas tę pu ją cej treś ci:

1. Czy zet k nę liś cie się z wy szy wa ny mi rze cza mi? ja ki mi ko lo ra mi, nić mi, tech ni-
ka mi by ły wy szy wa ne?

2. Czy pot ra fi cie wy mie nić te rze czy i opo wie dzieć ja kie fun k c je one peł ni ły — 
użyt ko we, oz dob ne czy ofiar ne?

3. Czy kto kol wiek z was wy szy wał sa mo dziel nie i czy mo że o tym opo wie dzieć?

Część głów na:

 Na u czy ciel opo wia da o haf cie bia ło ru skim, sku pia jąc się na tech ni ce krzy ży ko-
wej. Ek s po na ty, któ re są de mon s t ro wa ne uczes t ni kom, wy szy wa ne są tech ni ką 
krzy ży ko wą. Haft krzy ży ko wy przy węd ro wał do nas z włoch. Czas je go pow s-
ta nia to XVI wiek. Na zie miach bia ło ru skich po ja wił się w XIX wie ku, uży wa ny 
był rów no leg le obok in nych bar dziej skom p li ko wa nych spo so bów wy szy wa nia. 
Stał się tech ni ką do mi nu ją cą oz da bia nia tka nin na po cząt ku XX wie ku.

 Nas tęp nie de mon s t ru je my ek s po na ty i pro si my o ok reś le nie ro dza ju tka nin, 
ko lo rów oraz ni ci. Zwra ca my uwa gę na ge o met rycz ne mo ty wy, na sy met rię 
wzo rów w po zio mie bądź pio nie lub w obu tych płasz czyz nach. wy mie nia my 
ra zem z ucz nia mi, ja kie kształ ty i fi gu ry ge o met rycz ne dos t rze ga ją w wy szy tych 
tka ni nach (li nie pros te, zyg za ko wa te, rom by, ro zet ki, pros to ką ty, kwad ra ty, ko ła, 
krzy że). wska zu je my na do mi nu ją cą ro lę rom bu w bia ło ru skim haf cie, wo kół 
któ re go bar dzo częs to był kom po no wa ny ca ły wzór.

Fo
t. 

An
 na

 ru
 ta

 Ko
r n

i lu
k
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Pod su mo wu je my wnio ski 
z og lą du wy szy wa nych 
tka nin:

•	 naj częś ciej by ły wy szy wa ne 
tka ni ny lnia ne, ba weł nia ne 
nić mi w ko lo rze czer wo nym, 
czar nym i cza sa mi w XIX 
wie ku nie bie skim;

•	 wy szy wa no odzież sa mo-
dziel nie wyt ka ną przez na-
szych przod ków, ko bie ce 
bluz ki, nak ry cia gło wy, far tu-
chy, mę skie ko szu le i rzad ko 
spód ni ce;
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•	 wy szy wa no rów nież ręcz ni ki, poś ciel, ob ru sy;

•	 ręcz ni ki op rócz fun k c ji oz dob nej od g ry wa ły ro lę de ko ra cyj ną i ofiar ną;

•	 oz da bia nie tka nin haf tem by ło tech ni ką bar dzo pra coch łon ną, szcze gó ło wą 
i wy ma ga ło bar dzo du żo cier p li woś ci.

 Na ko niec na u czy ciel zwra ca uwa gę na ma gicz ne zna cze nie haf tu. ko lor czer-
wo ny był uwa ża ny za sym bol ra doś ci, och ro ny zdro wia i od rzu ca ją cy wszel kie 
ne ga tyw ne emoc je. Na przyk ład wie rzo no, że wy szy cie na rę ka wach ge o met-
rycz ne go or na men tu chro ni rę ce od złych sił, na da jąc im moc i si łę niez będ ną 
w co dzien nej fi zycz nej pra cy.

 Po po ga dan ce przys tę pu je my do pro jek to wa nia ge o met rycz ne go wzo ru. 
Dzie li my uczes t ni ków na pa ry i roz da je my przy go to wa ne kar t ki brys to lu oraz 
wy cię te czer wo ne i czar ne pa ski. ucz nio wie ma ją za za da nie zap ro jek to wać 
wzór ge o met rycz ny, zwra ca jąc szcze gól ną uwa gę na na ry so wa ne na kar t ce 
po zio mą i pio no wą oś sy met rii. Moż na zap re zen to wać przyk ła do wy, sa mo-
dziel nie wy ko na ny mo tyw ge o met rycz ny lub zap ro jek to wać go wspól nie 
z ucz nia mi przed wy ko na niem sa mo dziel nych prac.

Pod su mo wa nie.

 wy ko nu je my wys ta wę prac, wspól nie oma wia my pra ce.

Fo
t. T

am
ar

a K
or

nil
uk
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Ce le lek c ji:

Poz naw cze:

1. uczeń po sze rza swo ją wie dzę na te mat do rob ku li te rac kie go Sok ra ta 
ja no wi cza i Mi cha ła An d ro siu ka.

2. In ter p re tu je ut wo ry li te rac kie w kon tek ś cie za war tej w nich kon cep c ji 
wza jem nych re lac ji pa mię ci i toż sa moś ci (in dy wi du al nej i zbio ro wej).

3. od no si li te rac kie uję cie pa mię ci do te o re tycz nych pro po zyc ji Ale i dy 
As s mann.

Wy cho waw cze: 

1.  uczeń zy sku je świa do mość ro li i ran gi pa mię ci w kształ to wa niu toż sa moś ci 
na po zio mie in dy wi du al nym i wspól no to wym.

Me to dy i tech ni ki:

1. In dy wi du al na pra ca z tek s tem.

2. He u re za.

3. Ele men ty wyk ła du.

4. wy wiad.

Czas trwa nia: 90 mi nut (jed na jed nos t ka lek cyj na poświęco na tek s tom An d ro-
siu ka i ja no wi cza, ko lej na — in ter p re tac ji za da nia do mo we go w pos ta ci wy-
wia du przep ro wa dzo ne go przez ucz niów).

Wy ko rzys ta ne ma te riały:

1. Mi nia tu ra Sok ra ta ja no wi cza Вяр тан не ў Крын кі, Lis to wie, Bia łys tok 1995.

2. Frag men ty opo wia da nia Mi cha ła An d ro siu ka Мя стэч ка, Бе лы конь, Бе ла стоk 
2006.

3. No tat ka za wie ra ją ca stresz cze nie kon cep c ji czte rech form pa mię ci, sfor mu ło-
wa nej przez Ale i dę As s mann.

4. wy wia dy nag ra ne przez ucz niów.

Ka ta rzy na Sa wic ka-Mie rzyń ska

Te mat:   „СВЕЧ КІ ГАС НУЦь БЕЗ ПА МЯ ЦІ” ZwIąZkI 
 PA MIęCI I TożSA MośCI w wyB RA NyCH  
 uT wo RACH  Sok RA TA jA No wI CZA  
 I MI CHAłA ANDRoSIukA

Sce na riusz dla ucz niów szko ły śred niej kl. 3 lub 4
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Prze bieg lek c ji:

I. Fa za wstępna

1. Na u czy ciel pro wa dzi z ucz nia mi krót ką roz mo wę, któ ra ma na ce lu przyb li-
że nie/przy pom nie nie syl we tek twór czych Sok ra ta ja no wi cza i Mi cha ła An d-
ro siu ka. Niez będ na jest syn te tycz na re kon s t ruk c ja świa ta przed s ta wio ne go 
i bo ha te rów Białego ko nia: Haj nów ka ja ko pier wow zór Mias tecz ka, do któ re go 
przep ro wa dza się ro dzi na So ni, by za cząć no we ży cie.

II. Fa za przy go to waw cza

1. Na u czy ciel roz da je kse ro ko pie z tek s ta mi Sok ra ta ja no wi cza, Mi cha ła An d-
ro siu ka i ty po lo gią pa mię ci sfor mu ło wa ną przez Ale i dę As s mann. ucz nio wie 
in dy wi du al nie za poz na ją się z lek tu rą (10 mi nut).

III. Fa za re a li za cyj na

1. ucz nio wie od po wia da ją na py ta nia do ty czą ce mi nia tu ry Sok ra ta ja no wi cza:

a) z ja kiej okaz ji nar ra tor przy je chał do ro dzin nych kry nek?

b) dzię ki ja kim syg na łom za war tym w tek ś cie mo że my się do myś lić — na wet 
nie zna jąc biog ra fii au to ra — że kryn ki to je go miej s ce uro dze nia?

c) ja ki mi środ ka mi nar ra tor uzy sku je efekt sak ra li zac ji miej s ca swe go uro dze-
nia? Dla cze go przy jaz dy do nie go są tak waż ne? Co to zna czy, że wra ca do 
kry nek z „pus ty ni ży cia”, że by się „ob myć”? [Na le ży zwró cić uwa gę na kon-
tekst bib lij ny].

2. ucz nio wie, pod kie run kiem na u czy cie la, in ter p re tu ją frag men ty opo wia-
da nia Mi cha ła An d ro siu ka, zas ta na wia jąc się wspól nie nad nas tę pu ją cy mi 
kwes tia mi:

a) co to zna czy — na po zio mie me ta fo rycz nym — że sy no wie So ni po 
przep ro wadz ce do Mias tecz ka „my lą ścież ki” i za po mi na ją, jak ma ją na 
imię?

b) ja ki spo sób na roz wią za nie ich prob le mów znaj du je mat ka? Dla cze go — 
co syg na li zu je So nia — właś ci wie nie ma zna cze nia, czy opo wie dzia na 
przez nią his to ria jest praw dzi wa?

c) czy w ro dzi nie któ re goś z ucz niów też fun k c jo nu ją ja kieś „fun da cyj ne mi ty” 
— opo wieś ci, któ re ją kon so li du ją, przy po mi na ne przy róż nych okaz jach, 
np. pod czas uro czys toś ci świą tecz nych?

d) dla cze go tak waż ne jest, że wa ło dzia spi sał opo wieść mat ki? Co by się 
sta ło, gdy by te go nie zro bił? [Na u czy ciel zwra ca uwa gę na fakt, że wa ło-
dzia jest pi sa rzem, praw do po dob nie al ter ego sa me go An d ro siu ka]. 
w ja ki zak res pa mię ci — po wo łu jąc się na ty po lo gię Ale i dy As s mann — ją 
tym ges tem prze niósł? [Z ob sza ru pa mię ci in dy wi du al nej, ko mu ni ka cyj nej, 
w ob szar pa mię ci kul tu ro wej].

e) co to zna czy — w kon tek ś cie pun k tu wyj ś cia, czy li gu bie nia się i my le-
nia dróg przez sy nów So ni — że po za pi sa nych przez wa ło dzię kar t kach 
moż na by ło stą pać jak po ścież kach?
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f ) czy zna ją au to rów, któ rych tek s ty moż na by by ło pot rak to wać ja ko 
„ścież ki” pro wa dzą ce do toż sa moś ci wspól no ty bia ło ru skiej, ok reś la ją ce ją 
i ut r wa la ją ce?

IV. Fa za pod su mo wująca:

 ucz nio wie wspól nie in ter p re tu ją me ta fo rę, któ ra sta no wi po in tę mi nia tu ry 
Sok ra ta ja no wi cza i mot to ca łej lek c ji: „Свеч кі гас нуць без па мя ці”.

Pra ca do mo wa: 

 uczeń ma za za da nie przep ro wa dzić z bab cią, dziad kiem lub in nym człon-
kiem ro dzi ny wy wiad na te mat ich wspom nień z dzie ciń stwa, w któ rym na 
koń cu po win no się po ja wić py ta nie o je den ob raz, przed miot, dźwięk, za pach 
ko ja rzą cy się roz mów cy z wczes ną mło doś cią. ko lej ną lek c ję na le ży poś wię-
cić pre zen tac ji i in ter p re tac ji efek tów pra cy ucz niów, któ rzy wspól nie spró-
bu ją od po wie dzieć na py ta nie, czy w wy po wie dziach ich dziad ków wys tą pi ły 
pow ta rza ją ce się/po dob ne do sie bie ele men ty i czy z ich wspom nień wy ła nia 
się ja kaś „pa mięć po ko le nia” (jed na z ka te go rii A. As s mann).

Ma te riały:

Сак рат Яно віч, Lis to wie, Białys tok 1995, s. 6. 

Вяр тан не ў Крын кі

 Я свеч кі за па ліў, у па коі ці шы ня ве лі код ная. Ба чу Баць ку...

 Крын кі ха лад на но гія! Іду ў да лі ну па чат ку свай го — го ты ка дзя цін ства на 
не бак раі. На ва шых вы га нах беск ла пот нас ці і ў віш нях ра дас ці рэ ха за гу-
ля ла са мною ў схо ван кі. Чыр ва нею, за са ром ле ны ста лас цю.

 Крын кі вя чэр нез вон ныя! Кі ра-па ні ха ра ством ві зан тый скім сва ім не асу-
дзі ла мя не на бу дзён насць. І, маг чы ма, суп роць во лі яе пай шоў я та ды 
прэч з бяз бож най ве рай у Ку па лу.

 Крын кі ці ха лі стыя! Вяр та ю ся пяц цю да ро га мі пыль ны мі з пу сты няў жыц ця 
ў кры ні цах ва шых аб мыц ца. Зня ве ча ны су дар га мі смут ку, не па каз ва ю ся...

 Свеч кі гас нуць без па мя ці.

Мі хась ан д ра сюк, Бе лы конь, Бе ла стоk 2006, c. 36-39. 

Мя стэч ка (фраг мен ты)

 З пер ша га дня ў Мя стэч ку дзе цям па ча лі блы тац ца сцеж кі. На па чат ку ўсё 
вы гля да ла ня він на, на ват смеш на. Ма лы Ан тон, ад п раў ле ны ў шко лу, між-
воль на кі ра ваў ся на лес. Выс ла ны ў ла рок за хле бам, Ко ля вяр таў ся, сці ска-
ю чы ў паль цах жоў ты лі мон. А най ма лод шы, Саш ка, зу сім за быў да ро гу ў да-
рос ласць. Пра хо дзі лі дні і ме ся цы, а ён за ста ваў ся ў кра і не дзя цін ства. (...)

 Ад ной чы, ка лі Ва ло дзя за быў сваё імя і на схо дах чу жой ха ты пра ся дзеў да 
пры цем каў, па куль не зня лі яго ад туль ру кі вы пад ко вых лю дзей, Сонь ка 
спа ло ха ла ся кан чат ко ва.
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 — Ну, як ця бе за вуць? Пры пом ні. Гэ та ж так зва лі твай го баць ку, і твай го 
дзе да, і дзе да твай го дзе да.

 Яна лю бі ла Ва ло дзю мац ней за ўсіх сва іх сы ноў. Быў най ста рэй шы, і ад 
баць кі, ап роч імя, узяў так са ма во чы — свет ла-сі нія, кра ну тыя здзіў лен нем 
і за ду май. Алe Ва ло дзя ні чо га не мог пры пом ніць.

 — Не ве даю. Не ве даю, хто я.

 Ме на ві та ў той дзень ча ты ры сы ны Сонь кі па чу лі дзіў ную гі сто рыю.

 „Ка лі ўда рыў гром, рас ш чап ля ю чы на дзве раў нют кія па ла ві ны ты ся ча га-
до вае дрэ ва, па чаў ся наш свет. Дрэ ва, узя тае на пры цэл вог нен най ку ляй, 
бы ло вы шэй за ўсе астат нія дрэ вы, і быц цам мі фіч ная ва ві лон ская ве жа, 
кра на ла ся не ба. Гэ тае дрэ ва не маг чы ма пры пі саць у якую-не будзь ка тэ-
го рыю, вя до мую су час на му ча ла ве ку, бо бы ло яно ство ра нае як пер шае 
і апош няе, з ад ной мэ тай — на во лю аг ню. Су хое, жы ля стае ва лак но ду-
бі ны спля та ла ся там з валь хо вы мі сла я мі — ру жо вы мі і са ка ві ты мі. Ста лё-
ва-шэ рую гран ды ёз насць гра ба пе ра бя га лі мяк кай, але баст ра ва-бе лай 
фаст ры гай лі па выя ніт кі, за ду мен ная хмур насць ел кі ха а тыч най ас но вай 
пе ра ся ка ла ся з вет ра гон най па лах лі вас цю вяр бы. Ка лі ма гут ны гром пе-
ра ліў ся з ад на го кан ца пуш чы на дру гі ка нец і ка лі раз ве яў ся дым, а пры-
ве дзе ныя ці ка вас цю птуш кі вяр ну лі ся на су сед нія дрэ вы, з рас ш чэп ле на га 
пня вый ш лі муж чы на і жан чы на. Муж чы ну зва лі Ва ло дзем, а жан чы ну 
Сонь кай. З іх па ча ло ся на шае Мя стэч ка і на шая сям’я”.

 Та кі апо вед пе ра да ла Сонь ка Іва нюк сы нам, саб раў шы іх за ку хон ным ста-
лом, ка лі яны па ча лі губ ляць па мяць і блы таць сцеж кі. Пры ду ма ла яго на 
ля ту, з пер ша га па апош няе сло ва свя до ма аб мі на ю чы фі зі ку, гі сто рыю 
і бі я ло гію, бо кож най сям’і не аб ход ныя свае імё ны і свая па мяць, і яны важ-
ней шыя за ўсе, пац вер джа ныя на ву кай, але чу жыя праў ды.

 Гі сто рыю Ва ло дзя за нёс на па пе ру, пры а дзеў шы яе ў па раў нан ні ды эпі-
тэ ты. Быў та кі сшы так у клет ку на трыц цаць дзве ста рон кі, які з та го дня па-
чаў хут ка за паў няц ца, бо трап ля лі ту ды кож ны дзень кож нае сло ва і дум ка. 
За поў ніў шы адзін сшы так, пра цяг ваў пі саць у на ступ ным. З ча сам на ка пі-
ла ся іх неп раў да па доб на шмат, зай ма лі ўсе шуф ля ды, ля жа лі на ста ле і на 
па лі цах, спу ска лі ся на пад ло гу, праз кух ню і сен цы вы хо дзі лі на схо ды, на 
па на дво рак і да лей, у блі жэй шыя ву лач кі. Не ўда ва ла ся іх аб мі нуць, але 
мож на бы ло па іх сту паць, як па зна ё мых сля дах. Ліст кі, за пі са ныя ў пер-
шых сшыт ках, пры па мі на лі дрэ ва, з яко га па ча ло ся Мя стэч ка.

 Nie miec ka his to rycz ka Ale i da As s mann wy róż ni ła czte ry for my pa mię ci. 
Są to:

1) pa mięć in dy wi du al na, czy li pry wat ne, jed nos t ko we wspom nie nia, kształ tu-
ją ce się w krę gu naj b liż szych osób i prze ka zy wa ne bez poś red nio — zwyk le 
obej mu je trzy po ko le nia. Ma my z nią do czy nie nia np. kie dy bab cia opo wia da 
wnu kom o swo jej mło doś ci. ok reś la się ją też ja ko pa mięć ko mu ni ka cyj ną

2) pa mięć po ko leń, czy li ob raz przesz łoś ci łą czą cy da ną ge ne rac ję, np. po ko le-
nie lu dzi uro dzo nych w la tach 70. XX wie ku po za oso bis ty mi wspom nie nia mi 
ma pew ne wspól ne wy ob ra że nie np. na te mat tran s for mac ji us t ro jo wej 1989 
ro ku. kształ tu je się bar dziej spon ta nicz nie i od dol nie niż pamięć zbiorowa.
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3) pa mięć zbio ro wa słu ży prze ka zy wa niu doś wiad czeń i wie dzy o przesz łoś ci 
po nad gra ni ca mi po ko leń. jest nią np. pa mięć posz cze gól nych na ro dów. 
jej ut r wa la niu słu żą pom ni ki, naz wy ulic, ofic jal nie ob cho dzo ne rocz ni ce, 
sym bo le i opo wieś ci trak to wa ne ja ko wspól ne dla da nej spo łecz noś ci. Nad 
kształ tem pa mię ci zbio ro wej czu wa ją róż ne go ro dza ju in s ty tuc je. Częs to by-
wa upo li tycz nio na, ba zu je na ludz kich emoc jach, ma bez poś red ni wpływ na 
pos ta wy da nej wspól no ty czy po dej mo wa ne przez jej człon ków de cyz je.

4) zbli żo na do niej jest pa mięć kul tu ro wa, w ca łoś ci opar ta na „me diach” i in-
s ty tuc jach, któ re dba ją o pa mięć i prze ka zu ją wie dzę. Te „me dia” to mię dzy 
in ny mi li te ra tu ra, te atr, film, mu zea, ar chi wa — dzię ki nim in dy wi du al ne 
i zbio ro we doś wiad cze nia przesz łoś ci uda je się ut r wa lić. Z róż ne go ro dza ju 
tek s tów pow s ta je kul tu ro we ar chi wum ludz kiej pa mię ci. Bez cen ne jest to, że 
na wet jeś li ak tu al nie w pa mię ci zbio ro wej nie ma przes t rze ni/ko niun k tu ry na 
obec ność ja kichś wy da rzeń, np. nie wy god nych dla ak tu al nej wła dzy, dzię ki 
pa mię ci kul tu ro wej mo gą być one prze cho wa ne dla ko lej nych po ko leń.

 

 (Na pod s ta wie: A. As s mann, Czte ry for my pa mięci, przeł. k. Si dow ska, w: tej że, 
Między his to rią a pa mięcią. An to lo gia, red. M. Sa ry usz-wol ska, war sza wa 2013, 
s. 39-57, op ra co wa ła ka ta rzy na Sa wic ka-Mie rzyń ska).
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5рэ дак цый ная ка ле гія: Алі на Ваў ра нюк, 

   Ялан та Гры га рук, 
  Ян Кар чэў скі, 
   Яў ге нія Та ран та

карэктура: Віталь Луба
Тэх ніч ны рэ дак тар: Адам Паў лоў скі

рэ дак тар: Мікола Ваўранюк

Вы да вец: Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, 
якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА

Друк: koncept Białystok

Zre a li zo wa no dzię ki do tac ji 
Mi nis t ra Spraw wewnętrznych i Ad mi nis t rac ji 

ЗМЕСТ

43

МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

АД РЭДАКТАРА
МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

ДЫ ХАЦЬ ЧЫ СТЫМ ПА ВЕТ РАМ
АЛІНА ВАЎРАНЮК

НОВЫЯ ПАД РУЧ НІ КІ І ДА ПА МОЖ НІ КІ 
ЯНКА КАРЧЭЎСКІ

НА ДЫ СТАН ЦЫЙ НАЕ НА ВУ ЧАН НЕ 
І НЕ ТОЛЬ КІ 

АННА ГРЭСЬ

МА ЛЮН КІ-СЛО ВЫ 
ПРЫ НА ВУ ЧАН НІ ПЕ СЕНЬ
ТАМАРА КАРНІЛЮК

BIAŁORU SKI HAFT KRZYŻYKO WY – 
ZAJĘCIA PLAS TYCZ NE, 
PRO JEK TO WA NIE MO TY WÓW 
GE O MET RYCZ NYCH
 
KATARZYNA SAWICKA-MIERZYŃSKA 

„СВЕЧ КІ ГАС НУЦЬ БЕЗ ПА МЯ ЦІ” 
– ZWIĄZKI PA MIĘCI I TOŻSA MOŚCI 
W WYB RA NYCH UT WO RACH 
SOK RA TA JA NO WI CZA 
I MI CHAŁA ANDROSIUKA






